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Ο λειτουργικός χαρακτήρας του Μυστηρίου της Εκκλησίας 
 

Οικονόμου B. Αργύριος 694 
 

 

Εισαγωγή 

Η ορθόδοξη εκκλησιαστική αρχιτεκτονική αποκαλύπτει συμβολικά και πραγματικά την παρου-

σία του Θεού στην κτιστή πραγματικότητα. Η πραγμάτωση αυτής της αλήθειας στο οικοδομικό 

συγκρότημα του ναού επιτυγχάνεται με όλους τους λειτουργικούς χώρους, από τον νάρθηκα και 

το Ιερό Βήμα σε οριζόντιο, αλλά και σε κάθετο επίπεδο, με το κεντρικό κλίτος και τον τρούλο, στον 

οποίο δεσπόζει η μορφή του Παντοκράτορος. Η διάταξη στο εσωτερικό του ορθοδόξου ναού έχει 

μια τέτοια ιδιαιτερότητα, ούτως ώστε να δίδεται η αίσθηση της ενότητας των πάντων με σημείο 

αναφοράς τον Έναν Δημιουργό Θεό.  

Οι εν τω κόσμω πιστοί χριστιανοί ανήκουν ήδη σ’ αυτή τη σύναξη όπου στον ναό, βιώνουν το 

μυστήριο της Εκκλησίας, ως αιώνια λατρεία της Βασιλείας του Θεού, πορευόμενοι από τον πρό-

ναο (νάρθηκα) προς τον κυρίως ναό (κεντρικό κλίτος), θεασάμενοι το Ιερό Βήμα, μετέχοντας στο 

μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας, το οποίο πραγματοποιείται στην Αγία Τράπεζα και κοινωνούντες 

του τιμίου Σώματος και Αίματος του Χριστού καθίστανται «συμπολῖται τῶν ἁγίων καὶ οἰκεῖοι τοῦ 

Θεοῦ…»695.  

Ο ιερός ναός αποτελεί τον χώρο έκφρασης και προσφοράς της λατρείας και της ακαταπαύστου 

δοξολογίας στον Δημιουργό Θεό, ο οποίος συνέχει και περικρατεί τα πάντα. Κάθε τι στην ορθό-

δοξη παράδοση εμπεριέχει έναν βαθύτατο θεολογικό και αληθινό συμβολισμό, που αποκαλύπτε-

ται άλλοτε με έμμεσο τρόπο κι άλλοτε εμφανώς. Σε όλες τις μορφές της τέχνης εκφράζεται η απο-

κρυσταλλωμένη δογματική διδασκαλία των αγίων Πατέρων, που πρώτοι θεολόγησαν, θέσπισαν 

κι αποτύπωσαν τη μια κι αληθινή εκείνη πίστη στον Ένα, Αληθινό και Τριαδικό Θεόν, αποτελώντας 

τη βάση ολόκληρης της λειτουργικής παραδόσεως, αλλά και του κατεξοχήν τρόπου βιώσεως των 

προτάσεων της αληθινής ζωής και της ορθής πίστεως. 

 
694 Υποψήφιος Διδάκτωρ Δογματικής Θεολογίας στη Θεολογική Σχολή Αθηνών, Κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος στη 
Δογματική Θεολογία (ΕΚΠΑ), Πτυχιούχος του Τμήματος Αρχαιολογίας και Ιστορίας της Τέχνης (ΕΚΠΑ) και τ. Εκπαιδευτής Θε-
ολόγος Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης και διά βίου Μάθησης στο ΣΑΕΚ Σύρου (Παράρτημα Τήνου). 
695 Ἐφ. 2, 19.  
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Ο ρόλος και η σημασία της Εκκλησίας 

Ο χαρακτήρας της Εκκλησίας είναι προαιώνιος, διότι συνυφαίνεται με τη δημιουργία696. Η κοι-

νωνία στο μυστήριο της Εκκλησίας με αυτή την ευρύτερη σημασία της δεν αναφέρεται μόνο στους 

χριστιανούς, ως μέλη της Εκκλησίας, αλλά σε ολόκληρη την κτιστή πραγματικότητα, διότι εντός 

του Λόγου του Θεού, ως βουλήματα697, προϋπάρχει ολόκληρη η δημιουργία και όχι μόνον οι άν-

θρωποι. Η Εκκλησία δεν αφορά μόνο τους ανθρώπους, αλλά ολόκληρη την άλογη κτιστή πραγμα-

τικότητα, η οποία εξαγιάζεται μέσω των ανθρώπων, γι’ αυτό και η εκκλησία δεν ορίζεται, αλλά 

προσδιορίζεται ως όλος ο κόσμος, χωρίς να περιορίζεται σ’ ένα οικοδόμημα (ναός)698, αποτελού-

μενο από τους ιερείς και τους λίγους χριστιανούς, που κοινωνούν, αλλά η εκκλησία είναι οι πάντες. 

Εφόσον κάποιος ζει και υπάρχει, εκών άκων, είναι Εκκλησία. Η διατήρηση στην ύπαρξη διασφαλί-

ζεται μόνον μέσω της κοινωνίας με τον Θεό και εφόσον η δημιουργία είναι Εκκλησία με αυτόν τον 

τρόπο σημαίνεται και η κοινωνία με τον Θεό. 

Αρχή και τέλος της Εκκλησίας είναι ο ίδιος ο Θεός, γι’ αυτό και ο Απ. Παύλος αναφέρει χαρα-

κτηριστικά ότι «τῆς σκηνῆς τῆς ἀληθινῆς, ἣν ἔπηξεν ὁ Κύριος, καὶ οὐκ ἄνθρωπος»699, η Εκκλησία 

δηλαδή, είναι σκηνή, η οποία δεν προήλθε από τους ανθρώπους, ούτε έρχεται διά μέσω των αν-

θρώπων, αλλά είναι αληθινή και η αρχή, καθώς και η προέλευσή της, είναι θεία. Όταν, λοιπόν, 

κάποιος καταφέρεται εναντίον της Εκκλησίας, καταφέρεται εναντίον αυτής της ίδιας της δημιουρ-

γίας, γι’ αυτό και δε μπορεί κάποιος να ισχυριστεί ότι δεν αποτελεί μέλος της Εκκλησίας, καθότι 

είναι μέρος της δημιουργίας. Η Εκκλησία είναι οι προορισμοί και τα θελήματα του Θεού, δηλ. τα 

 
696 Βλ. Μ. Ἀθανασίου, Κατὰ Ἀρειανῶν, PG 26, 308BC: «Πῶς οὖν ἐξελέξατο͵ πρὶν γενέσθαι ἡμᾶς͵ εἰ μὴ͵ ὡς αὐτὸς εἴρηκεν͵ ἐν 
αὐτῷ ἦμεν προτετυπωμένοι; Πῶς δὲ ὅλως͵ πρὶν ἀνθρώπους κτισθῆναι͵ ἡμᾶς προώρισεν εἰς υἱοθεσίαν͵ εἰ μὴ αὐτὸς ὁ Υἱὸς πρὸ 
τοῦ αἰῶνος τεθεμελίωτο͵ ἀναδεξάμενος τὴν ὑπὲρ ἡμῶν οἰκονομίαν;῍Η πῶς͵ ὡς ἐπιφέρει λέγων ὁ Ἀπόστολος͵ ἐκληρώθημεν 
προορισθέντες͵ εἰ μὴ αὐτὸς ὁ Κύριος͵ πρὸ τοῦ αἰῶνος ἦν θεμελιωθεὶς͵ ὥστε αὐτὸν πρόθεσιν ἔχειν ὑπὲρ ἡμῶν πάντα τὸν καθ΄ 
ἡμῶν κλῆρον τοῦ κρίματος ἀναδέξασθαι διὰ τῆς σαρκὸς͵ καὶ λοιπὸν ἡμᾶς ἐν αὐτῷ υἱοποιηθῆναι; Πῶς δὲ καὶ πρὸ χρόνων 
αἰωνίων ἐλαμβάνομεν͵ μήπω γεγονότες͵ ἀλλ΄ ἐν χρόνῳ γεγονότες͵ εἰ μὴ ἐν τῷ Χριστῷ ἦν ἀποκειμένη ἡ εἰς ἡμᾶς φθάνουσα 
χάρις; διὸ καὶ ἐν τῇ κρίσει͵ ὅταν ἕκαστος κατὰ τὴν πρᾶξιν ἀπολαμβάνῃ͵ φησί· „Δεῦτε͵ οἱ εὐλογημένοι τοῦ Πατρός μου· 
κληρονομήσατε τὴν ἡτοιμασμένην ὑμῖν βασιλείαν ἀπὸ καταβολῆς κόσμου“. Πῶς οὖν ἢ ἐν τίνι͵ πρὶν γενέσθαι ἡμᾶς͵ ἡτοιμάσθη͵ 
εἰ μὴ ἐν τῷ Κυρίῳ τῷ πρὸ αἰῶνος εἰς τοῦτο θεμελιωθέντι͵ ἵν΄ ἡμεῖς͵ ὡς ἐπ΄ αὐτὸν ἐποικοδομούμενοι͵ μεταλάβωμεν͵ ὡς λίθοι 
εὐάρμοστοι͵ τῆς παρ΄ αὐτοῦ ζωῆς τε καὶ χάριτος». 
697 Πρόκειται για τους «λόγους τῶν ὄντων», οι οποίοι αποκαλύπτουν δημιουργικώς την έλλογη αιτία του σύμπαντος κόσμου, 
που είναι ο Υιός και Λόγος του Θεού, από τον οποίο και προέρχονται. Βλ. Ξιώνη, Ν. Ρ., Ἄνθρωπος καὶ Κοινωνία, ἡ δημιουργία 
τοῦ κόσμου καί ἡ ἀνθρώπινη φύση, τ. 1ος, ἐκδ. Ἔννοια, Ἀθήνα 2020, σ. 122 κ. ἑξ.. 
698 Ο ναός περιγράφει το οικοδόμημα εντός του οποίου πραγματοποιούνται όλα τα τελούμενα των μυστηρίων και οι πιστοί 
συγκεντρώνονται επί το αυτό. Για τους αρχαίους Έλληνες ο ναός αποτελούσε την κατοικία θεών και δεν ήταν προσβάσιμος 
για όλους.   
699 Ἑβρ. 8, 2.  
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πάντα, γι’ αυτό μένει σταθερή και ακλόνητη σε σχέση με τη διαρκή μεταβολή και αλλοίωση των 

υλικών στοιχείων, αλλά και κάθε τι που έχει κοινωνική μορφή.  

Η Εκκλησία δεν εξαρτάται από τους ανθρώπους. Ακόμα και όταν υπήρξαν αναξιόπιστοι επικε-

φαλής της Εκκλησίας, οι οποίοι δεν είχαν καμία σχέση ούτε με την ηγεσία ούτε με την εκκλησία, 

παραμένοντας ιερείς, επίσκοποι ή πατριάρχες, η Εκκλησία συνέχισε να υπάρχει και να πορεύεται. 

Αν και άλλες πολιτικές και κοινωνικές δομές διαλύθηκαν όταν διακυβεύτηκαν από ανάξιους ηγέ-

τες, αυτό δεν συνέβη ποτέ στην Εκκλησία. Η Εκκλησία δεν υπάρχει σε αναφορά με τον άνθρωπο 

και τις ικανότητες των ανθρώπων, αλλά από μόνη της, εφόσον υπάρχουν όντα υπάρχει και Εκκλη-

σία.  

Στην προκειμένη περίπτωση όλοι οι Πατέρες της Εκκλησίας και αναλυτικότερα ο άγ. Μάξιμος 

ο Ομολογητής700, επισημαίνουν ότι η εκκλησία δεν έχει μόνο μια τοπική διάσταση, περιορισμένη 

σε κάτι συγκεκριμένο, αλλά εκτείνεται και είναι τα πάντα. Η οργανική αυτή ενότητα της Εκκλησίας 

και του κόσμου - τα δημιουργήματα ως κατ’ εικόνα και καθ’ ομοίωση Θεού (κυρίως τα λογικά) και 

κατ’ επέκταση και τα άλογα στο βαθμό που ο άνθρωπος αποτελεί το μέσο μεταξύ αλόγου κτίσεως 

και Θεού, καθώς βρίσκονται σε μια συνεχή δυναμική πορεία, γι’ αυτό ό,τι απομακρύνεται από την 

εκκλησία οδηγείται στη νέκρωση – στον θάνατο – και στη στασιμότητα.  

Η δυναμική αυτή ‘’πορεία’’ σημαίνει αλλοίωση και παραπέμπει κατ’ ανάγκη σε δύο καταστά-

σεις τη θετική αλλοίωση (αγγέλους, αγίους)  και την αρνητική αλλοίωση (δαίμονες, αμαρτωλούς). 

Η κατεύθυνση αυτής της πορείας εξαρτάται φυσικά από τη κοινωνία των ελλόγων όντων με τον 

Θεό και μεταξύ τους ως μέλη του σώματος της Εκκλησίας. 

 

Η ιστορική πορεία και εξέλιξη του ιερού χώρου 

Ο φυσικός χώρος κατά τον οποίο οι πιστοί έχουν τη δυνατότητα να αποδώσουν δοξολογία στον 

Δημιουργό τους και να μετέχουν των θείων ιδιοτήτων έλαβε διάφορες μορφές στο ιστορικό γίγνε-

σθαι. Η σημασία του ιερού χώρου μεταβαλλόταν, ανάλογα τον χώρο και τον τόπο διαμόρφωσης, 

ωστόσο η συμβολική και πραγματική σημασία, τόσο στην εποχή της Παλαιάς Διαθήκης, όσο και 

 
700 Βλ. Μαξίμου Ὁμολογητοῦ, Μυσταγωγία, Μτφρ. Ἰ. Σακαλή, Ἐκδόσεις Ἀποστολικῆς Διακονίας τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος, 
Ἀθήνα 2009 και Γκρέκα, Αριστ. (Αρχιμ.), Η εκκλησία ως τόπος κοινωνίας Θεού ανθρώπου κόσμου. Σπουδή στην εκκλησιολογία 
του Αγίου Μαξίμου Ομολογητή, εκδ. Οstracon Publishing, Θεσσαλονίκη, 2014.  
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στην εποχή της Καινής, όπου ο Κύριος προσδιόρισε την έννοια του ιερού σ’ ένα ευρύτερο επίπεδο, 

διατηρούσε την ίδια μεταμορφωτική βάση.  

Το πρώτο ιερό701 της εποχής των Πατριαρχών μνημονεύεται στη Συχέμ, όπου ο γενάρχης Α-

βραάμ έλαβε την επαγγελία του Θεού702. Εκεί αργότερα ο Ιησούς του Ναυή τοποθέτησε λίθο703 σε 

ανάμνηση της συναφθείσας διαθήκης μεταξύ του Θεού και των δώδεκα φυλών του Ισραήλ. Ο Α-

βραάμ μετά τη φιλοξενία που παρείχε στον Θεό έστησε θυσιαστήριο, πλησίον της δρυός του Μαμ-

βρή704. Ο δε Ισαάκ μετά την ανανέωση της επαγγελίας του Θεού στο πρόσωπό του ανοικοδόμησε 

θυσιαστήριο στη Βεερσέβα705. Ο Ιακώβ έστησε θυσιαστήριο στη Βαιθήλ706, όπου συνέβη το ενύ-

πνιο του Πατριάρχου με την κλίμακα, που συνέδεε τον ουρανό με τη γη707. 

Αργότερα, κατά τη διάρκεια οδοιπορίας στην έρημο μετά την Έξοδο από τη δουλεία της Αιγύ-

πτου, υπό την ηγεσία του Μωυσέως, καθ’ οδόν προς τη γη της Επαγγελίας, εδόθη εντολή από τον 

Θεό στον ηγέτη του Ισραήλ να κατασκευάσει τη Σκηνή του Μαρτυρίου708 (Σκηνή της Συνάντησης ή 

της Αποκάλυψης του Θεού)709. Πρόκειται για τον ιερό εκείνο χώρο, όπου ο Μωυσής επικοινω-

νούσε με τον Θεό. Το οίκημα της Σκηνής του Μαρτυρίου710 διαχωριζόταν μέσω ενός 

 
701 Η λέξη ‘’ιερό’’ έχει ελληνική και λατινική ρίζα και ανήκει σε μια ομάδα συγγενών λέξεων, όπως Μυστήριο, ιεροσυλία, 
υπέρτατο ιερό, καθιερώνω, θυσιάζω. Η αρχική έννοια της τελευταίας λέξης (θυσιάζω) προέρχεται από το «ποιῶ τι ἱερόν» 
(sacra facere). Στη γλώσσα των πρώτων χριστιανών, χρησιμοποιείται με τη μορφή της συνώνυμης λέξης, sacramentum (Μυ-
στήριο), για να υποδηλώσει κάθε πράξη ή αντικείμενο, που ως κάτοπτρο, όχημα ή μορφή του θείου, θεωρείται πως αποκα-
λύπτει το ίδιο το θείο. Βλ. Sherrard, P., Το ιερό στη ζωή και στην τέχνη, Μτφρ. Ι. Ροηλίδη, εκδ. Ακρίτας, Αθήνα1994, σσ. 9, 37.  
702 Γεν. 12, 7. 
703 Ο άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος χρησιμοποιεί την παλαιοδιαθηκική ορολογία, αποκαλώντας το θυσιαστήριο ως «λίθο» 
και προσθέτοντας ότι «καθαγιάζεται» διά της εναποθέσεως εκεί του Σώματος του Κυρίου (δηλαδή της τελέσεως της Θείας 
Ευχαριστίας). Βλ. Χρυσοστόμου Ἰ., Ὁμιλία 20 εἰς τὴν Β’ πρὸς Κορινθίους, 3, PG 61, 540.  
704 Γεν. 13, 18.  
705 Γεν. 26, 25. 
706 Κατά τον καθηγητή της Λειτουργικής Γεώργιο Φίλια: «ἡ χριστιανικὴ Ἐκκλησία παρέλαβε ἀπὸ τὴν ἑβραϊκὴ λατρεία τὴ λει-
τουργικὴ πρακτική των ἐγκαινίων τοῦ τόπου λατρείας, δηλαδὴ τοῦ Ναοῦ, καὶ κυρίως τοῦ θυσιαστηρίου (ἁγία Τράπεζα), ὅπως 
συνέβαινε στὴν ἑβραϊκὴ παράδοση ἤδη μὲ τόν ‘’ἐγκαινισμὸ’’ τοῦ θυσιαστηρίου ἀπὸ τὸν Ἰακώβ…». Βλ. Φίλια, Γ. Ν., Λειτουρ-
γική, Τόμ. Ι, ἐκδ. Γρηγόρη, Ἀθήνα 2006, σ. 82. 
707 Γεν. 28, 18. Περισσότερα για τα ιερά της Πατριαρχικής εποχής. Βλ. Καραγιάννη, Χ., Αρχαιολογία και Θεσμολογία του 
βιβλικού Ισραήλ, εκδ. Έννοια, Αθήνα 2013, σσ. 297-298. 
708 Ἐξ. 25. Ήδη από την προ Χριστού εποχή, με τη Σκηνή του Μαρτυρίου αρχικώς και με τον Ναό του Σολομώντος μετέπειτα, 
κυριαρχεί η παράδοση της συμβολικής ταυτίσεως ναού και κόσμου και κάθε ναός στη μετά Χριστόν εποχή παριστάνει τον 
επί γης οίκο του Θεού. Βλ. Προκοπίου, Γ. Ἀ., Ὁ κοσμολογικὸς συμβολισμὸς στὴν ἀρχιτεκτονικὴ τοῦ βυζαντινοῦ Ναοῦ, Διατριβὴ 
ὑποβληθεῖσα στὴν Ἀνωτάτη Σχολὴ Ἀρχιτεκτόνων, Ἀθήναι 1981, σ. 169. 
709 Ἐξ. 29, 42. Ἀριθμ. 17, 7. 
710 Περισσότερα στοιχεία περί της Σκηνής του Μαρτυρίου. Βλ. Καραγιάννη, Χ., Αρχαιολογία και Θεσμολογία του βιβλικού 
Ισραήλ, όπ.π., σ. 301 κ. εξ.. 
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καταπετάσματος σε δύο μέρη: στο Άγιο και στο Άγιο των Αγίων. Στο δεύτερο μέρος επιτρεπόταν η 

είσοδος αποκλειστικά και μόνον στον Αρχιερέα, άπαξ του έτους, κατά την εορτή του Εξιλασμού711. 

Εκεί υπήρχε τοποθετημένη η Κιβωτός της Διαθήκης, που αποτελούσε το ιερότερο αντικείμενο του 

αρχαίου Ισραήλ712.  

Η παρουσία του Γιαχβέ ήταν άρρηκτα συνυφασμένη με εκείνη της Κιβωτού. Μετά την εγκατά-

σταση των Ισραηλιτών στη γη της Επαγγελίας η Κιβωτός τοποθετήθηκε στο Ιερό της Βαιθήλ713, στα 

Γάλγαλα714 και στη Σηλώ715. Επί της εποχής των Βασιλέων, η Ιερουσαλήμ, εκτός από διοικητική 

πρωτεύουσα του νεοσυσταθέντος Ενιαίου Βασιλείου αποτέλεσε και την ιερότερη πόλη για το Ισ-

ραήλ, οικοδομώντας εκεί και τον περίφημο ναό του Σολομώντος716, αποτελούμενο από τα μέρη 

που διέθετε η Σκηνή του Μαρτυρίου, αυτό του Αγίου και το Άγιο των Αγίων717.  

Στην ιστορία της θείας αποκαλύψεως και στην εμφανή παρουσία του Τριαδικού Θεού παρα-

τηρείται μια προσπάθεια καθιερώσεως και υπομνήσεως των διαρκών θεοφανειών στην όλη ιστο-

ρική πορεία της κτιστής πραγματικότητος με τη διαμόρφωση ιερών χώρων που να υπενθυμίζουν 

τη φανέρωση του Θεού, ειδικά στην περίοδο της Π. Δ. όπου ο Λόγος δρά ασάρκως718. Η 

 
711 Ἐξ. 30. 
712 Βλ. Καραγιάννη, Χ., Αρχαιολογία και Θεσμολογία του βιβλικού Ισραήλ, όπ.π., σ. 306. 
713 Κριτ. 20, 26. 
714 Ἰ. Ναυή 3-4. 
715 Α’ Βασιλ. 3, 3.   
716 Περισσότερα για τον Ναό του Σολομώντος. Βλ. Καραγιάννη, Χ., Αρχαιολογία και Θεσμολογία του βιβλικού Ισραήλ, όπ.π., 
σσ. 312-319. Επάνω στο όρος του Ιερού του Γιαχβέ, όπου ο Αβραάμ θυσίασε τον υιό του Ισαάκ, φανερώθηκε γι’ αυτόν η 
δόξα της αποκάλυψης του Γιαχβέ. Βλ. Ὀλυμπίου, Ν. Π., Ἑρμηνεία Παλαιᾶς Διαθήκης-Ἀπὸ τὴν θυσία τοῦ Ἀβραὰμ στήν 'Akedah 
Yitzhak- Τὸ Γεν. 22, 1-9 στὴν Παλαιὰ Διαθήκη καὶ τὸν Πρώϊμο Ἰουδαϊσμό (Τόμ. Ι), ἐκδ. Ἔννοια, Ἀθήνα 2006, σσ. 353-355, 371, 
378, 381. 
717 Ο ναός του Ζοροβάβελ είναι ο Δεύτερος Ναός του βιβλικού Ισραήλ. Βλ. Καραγιάννη, Χ., Αρχαιολογία και Θεσμολογία του 
βιβλικού Ισραήλ, όπ.π., σ. 319 κ. εξ.. 
718 Ματσούκα, Ν. Ἀ., Δογματικὴ καὶ Συμβολικὴ Θεολογία Γ', Ἀνακεφαλαίωση καὶ Ἀγαθοτοπία. Ἔκθεση τοῦ οἰκουμενικοῦ χα-
ρακτήρα τῆς χριστιανικῆς διδασκαλίας, Τόμ. ΙΙΙ, Ἐπιμ. Δ. Ἀ. Λιάλιου, ἐκδ. Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 2016, σ. 118 κ. ἑξ.. 
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αποκάλυψη του Τριαδικού Θεού719 είναι ενιαία και αδιάσπαστη και ο χαρακτήρας της σχέσεως 

του ανθρώπου με τον Θεό σαφώς τριαδολογικός720. 

Αν και Πνεύμα ο Θεός, λατρευόμενος «ἐν πνεύματι καὶ ἀληθείᾳ»721, η οικοδόμηση ιερών ναών 

δεν εξέλειπε στο ιστορικό γίγνεσθαι722, όπου τα μέλη του σώματος του Χριστού συγκεντρώνονταν 

«ἐπί τό αὐτό», διά τη μετοχή στα προσφερόμενα μυστήρια, τα παρεχόμενα από την Εκκλησία. 

Εισερχόμενοι οι πιστοί στον Ιερό Ναό, αντίκρυζαν ήδη από τον νάρθηκα, την κόγχη του Ιερού723, 

που διακρινόταν μέσα από την Ωραία Πύλη. Η πορεία724 από το αίθριο προς την είσοδο, κατόπιν 

στον νάρθηκα και τελικώς στον κυρίως ναό, ήταν διαδοχική όπως και η προετοιμασία των πιστών 

στη μετοχή των ιερών μυστηρίων725. 

 
719 Ο Υιός και Λόγος του Θεού ως αυτή η ίδια η αλήθεια αποκαλύπτει στους ανθρώπους τον Τριαδικό Θεό. Βλ. Ξιώνη, Ν. Ρ., 
Περὶ τοῦ Ἁγὶου Πνεὺματος ὅτι καὶ Θεὸς καὶ ἐκ Θεοῦ κατὰ φύσιν, ἐκδ. Ἔννοια, Ἀθήνα 2018, σ. 73, ὑποσ 129. Κατά τον Μ. 
Βασίλειο «τὰ ὑπὲρ τὸν Υἱὸν οὐ νοεῖται», εφ’ όσον δεν είναι δυνατόν να προχωρήσει κανείς στη γνώση της αϊδίου Τριάδος 
εκτός από αυτό που αποκαλύπτεται ασάρκως και ενσάρκως στον Υιό και Λόγο του Θεού. Βλ. Μ. Βασιλείου, Ἀνατρεπτικός Β’, 
PG 29, 640BC. 
720 Βλ. Γιαγκάζογλου, Στ., Μαθήματα Δογματικῆς Θεολογίας, Ἑρμηνευτικά σχόλια στὸ Σύμβολο τῆς Πίστεως, ἐκδ. Δόμος, 
Ἀθήνα 2021, σ. 107 κ. ἑξ. και Ξιώνη, Ν. Ρ., Προλεγόμενα θεολογικῆς ἀνθρωπολογίας. Προχριστιανική, ἑτερόδοξη καὶ ὀρθόδοξη 
θεώρηση τοῦ ἀνθρώπου ὡς προσώπου, εκδ. Γρηγόρη, Ἀθήνα 2019, σσ. 143-144.   
721 Ἰωάν. 4, 23-24: «…ἀλλ’ ἔρχεται ὥρα, καὶ νῦν ἐστιν, ὅτε οἱ ἀληθινοὶ προσκυνηταὶ προσκυνήσουσι τῷ πατρὶ ἐν πνεύματι καὶ 
ἀληθείᾳ· καὶ γὰρ ὁ πατὴρ τοιούτους ζητεῖ τοὺς προσκυνοῦντας αὐτόν. πνεῦμα ὁ Θεός, καὶ τοὺς προσκυνοῦντας αὐτὸν ἐν 
πνεύματι καὶ ἀληθείᾳ δεῖ προσκυνεῖν». 
722 Η περίοδος των διωγμών δεν επέτρεψε στην Εκκλησία την ανοικοδόμηση ναών, έως και τις αρχές του 4ου αιώνος. Βλ. 
Φίλια, Γ. Ν., Λειτουργική, Τόμ. Ι, ὅπ.π., σ. 82. Η απλή ζωή των πρώτων χριστιανών, η έλλειψη ικανής ελευθερίας δράσεως, η 
λιτότητα μέσων ή υλικών ήταν μερικοί από τους δυσμενείς παράγοντες που δεν ευνόησαν την ανάπτυξη νέων μορφών ναο-
δομίας κατά τους τρεις πρώτους αιώνες, οι οποίοι αναγκαστικά συνέχιζαν ή ανέπλαθαν παλαιότερα ή σύγχρονα πρότυπα. 
Παρ’ όλα αυτά οι θρησκευτικές συνάξεις των Χριστιανών δεν εξέλιπαν τους δύο πρώτους αιώνες, που ως τόποι της χριστια-
νικής λατρείας ήσαν «αἱ κατ’ οἶκον ἐκκλησίαι» (Πρβλ. Πράξ. ΙΒ’, 12, ΙΕ’, 16. Α’ Κορινθ. 16, 19. Ρωμ. ΙΣΤ’, 4, 23). Βλ. Ἀντουράκη, 
Γ. Β., Ἀρχαῖοι θρόνοι καὶ παλαιοχριστινικὰ Σύνθρονα (Τόμ. ΙΙΙ), ἐκδ. Γ. Γκέλμπεσης, Ἀθήνα2000, σσ. 62-63.  
723 Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνει ο Γ. Προκοπίου: «ἡ κόγχη εἶναι ἕνας μισὸς τροῦλλος καὶ αὐτὸ ἀρκεῖ γιὰ νὰ τῆς ἀποδοθεῖ 
οὐράνια σημασία». Βλ. Προκοπίου, Γ. Ἀ., Ὁ κοσμολογικὸς συμβολισμὸς στὴν ἀρχιτεκτονικὴ τοῦ βυζαντινοῦ Ναοῦ, ὅπ.π., σ. 
124. Η αψίς, για τους χριστιανούς του 4ου αιώνος συμβόλιζε το μέρος εκείνο του ουράνιου θόλου όπου θα ανατείλει ο 
«Ἣλιος τῆς Δικαιοσύνης». Οι αναφορές των Πατέρων περί αυτού του θέματος δεικνύουν με μεγάλη σαφήνεια ότι το Ιερό και 
η κόγχη του είχαν συνειδητά καθιερωθεί ως σύμβολα του ουρανού. 
724 Στην πορεία του πιστού από τον νάρθηκα στον κυρίως ναό, στηρίζεται κυρίως ολόκληρη η αισθητική της βυζαντινής ναο-
δομίας. Βλ. Καλλιγά, Μ., Η αισθητική του χώρου της ελληνικής εκκλησίας στο Μεσαίωνα, Αθήνα 1946, σ. 28 κ. εξ..  
725 Καλλιγά, Μ., όπ.π., σσ. 24-25. Στην πρωτοχριστιανική γλώσσα, οι λέξεις sacramentum και μυστήριο αναφέρονταν σε κάθε 
ιερή πράξη και ιερό αντικείμενο, γι’ αυτό και ο αριθμός των μυστηρίων είναι δυνητικά άπειρος, μιας και το καθετί που μετέχει 
στον Θεό, συνιστά μια ‘’μυστηριακή ενέργεια’’. Βλ. Sherrard, Το ιερό στη ζωή και στην τέχνη, όπ.π., σσ. 37-38.  
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Ο κυρίως ναός αποτελεί τον ευρύτερο χώρο του ναού, καθώς είναι χώρος παραμονής των πι-

στών κατά την τέλεση του μυστηρίου της Θείας Ευχαριστίας726. Ανατολικά, ο ναός απολήγει σε μία 

κόγχη, έμπροσθεν της οποίας αναπτύσσεται το Ιερό Βήμα, το οποίο είναι αρκετά ευρύ, αποτελεί 

συχνά το ένα τρίτο του ναού και περιορίζεται μόνο στο κεντρικό κλίτος των βασιλικών ή το ανατο-

λικό τμήμα της περιμετρικής στοάς των περίκεντρων ναών. Συνήθως, είναι υπερυψωμένο, κατά 

μία ή δύο βαθμίδες από τον κυρίως ναό, απολήγει ανατολικά σε ημικυκλική-σπάνια πεταλόσχημη-

εσωτερικά αψίδα727 και διαχωρίζεται από τον κυρίως ναό με χαμηλή κατασκευή, το φράγμα του 

Ιερού Βήματος728. Το άγιο Βήμα αποτελεί το ιερότερο και αγιότερο μέρος του χριστιανικού 

Ναού729. Λόγω της ιερότητός του καλείται «πρεσβυτέριον» ή «ἱερατείον», ως προοριζόμενο διά 

τον κλήρον, «ἄδυτον» και «ἄβατον», γιατί δεν επιτρεπόταν η είσοδος, παρά μονάχα στους ιερω-

μένους και παλαιότερα και στους βασιλείς, «ἁγια ἁγίων», «ἱερά ταμεία», «θυσιαστήριον» και 

«ἰλαστήριον»730. Σε  συμβολικό, αλλά και πραγματικό επίπεδο, η αψίδα, πέραν της Αγίας 
 

726 Προκειμένου οι πιστοί να παρακολουθούν καλύτερα την τελετουργία των Εισόδων διαμορφώθηκε μια περίκεντρη οργά-
νωση του ναού, με αποτέλεσμα να επέλθει σταδιακά περιορισμός στο μήκος και αύξηση στο πλάτος του κυρίως ναού με 
έντονη την τάση για τετραγωνισμό. Βλ. Γκιολέ, Ν., Βυζαντινή Ναοδομία (600-1204), εκδ. Καρδαμίτσα, Αθήνα 1987, σσ. 14-16. 
727 Στο τεταρτοσφαίριο της αψίδος, όπως χαρακτηριστικά αποκαλείται η κόγχη του Ιερού Βήματος, συνήθης εικονογραφικός 
τύπος είναι η μορφή της Δεσποίνης και Υπεραγίας Θεοτόκου, της αποκαλουμένης Πλατυτέρας των ουρανών (Πρβλ. Μεγαλυ-
νάριον της Λειτουργίας του Μεγάλου Βασιλείου, (Θεοτοκίον του Όρθρου της Κυριακής του πλ. Δ’ ήχου: «τὴν σὴν μήτραν 
θρόνον ἐποίησε καὶ τὴν σὴν γαστέρα πλατυτέραν τῶν οὐρανῶν ἀπειργάσατο»). Παρίσταται άλλοτε ορθία, ολόσωμος, φέ-
ρουσα εν αγκάλαις το θείον Βρέφος και άλλοτε ιστορείται εκτείνουσα εκατέρωθεν τας χείρας κατά τον τύπον της Δεομένης, 
έχουσα προ του στήθους, εν μεταλλίω τον Χριστόν ως Εμμανουήλ. Βλ. Κωνσταντινίδη, Χ., Ο Μελισμός-Οι Συλλειτουργούντες 
Ιεράρχες και οι Άγγελοι-Διάκονοι μπροστά στην Αγία Τράπεζα με τα Τίμα Δώρα ή τον Ευχαριστιακό Χριστό, εκδ. Εκδοτικός 
Οργανισμός Π. Κυριακίδη Α. Ε.-Κέντρο Βυζαντινών Ερευνών, Θεσσαλονίκη 2008, σ. 18. Η Θεοτόκος, γεννήσασα τον Χριστόν, 
δεν εικονογραφείται ποτέ μόνη της, αλλά πάντοτε με τον Υιό και Λόγο του Θεού. Περισσότερα για την ενσάρκωση του Κυρίου 
και τον ρόλο της Θεοτόκου βλ. Μπαϊραχτάρη, Αὐγ. (ἱερέως), λόγος περὶ Χριστοῦ, Ἡ Θεολογικὴ καὶ Φιλοσοφικὴ διδασκαλία 
τοῦ ἁγίου Ἰωάννη Δαμασκηνοῦ κατὰ τῶν ἀρνητῶν τῆς θεότητας καὶ κατὰ τῶν ἀρνητῶν τῆς ἀνθρωπότητας τοῦ Ἔνσαρκου 
Λόγου, ἐκδ. Π. Πουρναρᾶ, Θεσσαλονίκη 2010, σσ. 19-75. Εκείνη απέβη όντως η κλίμακα επί της οποίας ο «Κύριος ἐπεστήρι-
κτο» και «ἡ Πύλη τοῦ οὐρανοῦ», γενόμενη η «γέφυρα πρὸς τοὺς οὐρανοὺς ἡ μετάγουσα». Βλ. Καλοκύρη, Κ. Δ., Ἡ Θεοτόκος 
εἰς τὴν εἰκονογραφίαν Ἀνατολῆς καὶ Δύσεως, ἐκδ. Πατριαρχικὸν Ἵδρυμα Πατερικῶν Μελετῶν, Θεσσαλονίκη 1972, σσ. 56, 190 
και Ἀλφέγιεφ, Ἱ. Μ. (Μητρ.), Τὸ μυστήριο τῆς πίστης, Εἰσαγωγὴ στὴν Ὀρθόδοξη Θεολογία, Ἐπιμ. Β. Ἀργυριάδης, Μτφρ. Ἀ. 
Πελωριάδου, ἐκδ. Ἐν πλῷ, Ἀθήνα 20142, σσ. 209-214.  
728 Βλ. Στουφή-Πουλημένου, Ι., Χριστιανική και Βυζαντινή Αρχαιολογία και τέχνη, εκδ. Παρρησία, Αθήνα 2011, σσ. 140-141. 
729 Κατά τον άγιο Συμεών, Αρχιεπίσκοπο Θεσσαλονίκης, «ὁ ναὸς εἶναι διπλοῦς, ἤγουν ἔχει τὸ θυσιαστήριον καὶ τὰ ἔξω, καὶ 
οὕτως εἰκονίζει τὸν Χριστόν, δηλαδὴ διπλοῦν ὄντα Θεὸν καὶ ἄνθρωπον, καὶ τὸ μὲν φαίνεται, τὸ δὲ οὐ φαίνεται. Εἰκονίζει δὲ 
ὁμοίως καὶ τὸν ἄνθρωπον διπλοῦν ὄντα ἐκ ψυχῆς τε καὶ σώματος· ἀλλὰ καὶ τὸ τῆς ἁγίας Τριάδος μυστήριον ἐξαιρέτως εἰκο-
νίζει, ἥτις ἀπρόσιτος μὲν εἶναι κατὰ τὴν οὐσίαν, γνωρίζεται δὲ τῇ προνοίᾳ καὶ ταῖς δυνάμεσιν, ἰδίως δὲ καὶ τὸν φαινόμενον 
κόσμον καὶ τὸν ἀόρατον παριστά». Βλ. Συμεὼν Ἀρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης τὰ ἅπαντα (Ἀκριβὴς ἀνατύπωσις ἐκ τῆς ἐν ἔτει 
1882 γενομένης τετάρτης ἐκδόσεως), Μτφρ. Σ. Κουσουλίνη, ἐκδ. Ἐκδοτικὸς Οἶκος Βασ. Ρηγοπούλου, Θεσσαλονίκη 2001, σσ. 
317, 123-126. 

730 Βλ. Καλλινίκου, Κ. (πρωτοπρ.), Ὁ χριστιανικὸς Ναὸς καὶ τὰ τελούμενα ἐν αὐτῷ, ἐκδ. Γρηγόρη, Ἀθήνα 19695, σ. 114, Μεντι-
δάκη, Γ. Ε. (πρωτοπρ.), Τύπος και συμβολισμός στην ορθόδοξη λατρεία, εκδ. Γραφικές Τέχνες Hellas Print Ε.Π.Ε., Αθήνα 20072, 
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Τραπέζης, παραπέμπει στο μυστήριο της Ογδόης Ημέρας, στη Βασιλεία, σε μία σαφώς εσχατολο-

γική υπέρβαση της ιστορίας μέσω της Θείας Ευχαριστίας731. 

Το Ιερό Βήμα είναι ο κατ’ εξοχήν ιερός χώρος του χριστιανικού ναού. Εκεί βρίσκεται η Αγία 

Τράπεζα, το Ιερόν Θυσιαστήριο, όπου τελείται η «ἀναίμακτος θυσία», το μυστήριο της Θείας Ευ-

χαριστίας732. Ο άγιος Συμεών, Αρχιεπίσκοπος Θεσσαλονίκης, αποδίδει με τον πιο ακριβή τρόπο τη 

συμβολική διάσταση του Ιερού Βήματος, το οποίο όπως χαρακτηριστικά αναφέρει, ως «ὑψηλότε-

ρον τῶν οὐρανών» έχει το ημικύκλιον σε όλους τους ναούς για να δηλώσει το υπερουράνιο του 

βήματος, καθώς και η κόγχη της προθέσεως733 στα πλάγια734, εικονίζουσα το σπήλαιο της Βη-

θλεέμ735. 

 
σσ. 55-56, Μπόνη, Κ. Γ., Κατήχησις καὶ Λειτουργική, Ἐκδόσεις περιοδικοῦ ''Ἐκκλησία'', Ἀθήνα 19992, σ. 119, Φίλια, Γ. Ν., Λει-
τουργική-Ἡ Θεία Εὐχαριστία (μέχρι τὸν 15ο αἱ.), Τόμ. ΙΙ, ἐκδ. Γρηγόρη, Ἀθήνα 2016, σσ. 641-642. «Ὁ ἐν τῷ Βήματι θεωρούμε-
νος θεῖος ναὸς διὰ μὲν τοῦ φρικτοῦ θυσιαστηρίου, τῆς ἱερᾶς δηλονότι Τραπέζης, τὸν τοῦ οὐρανοῦ δηλοῖ Δεσπότην, ὁ ὁποῖος 
καὶ ἅγια ἁγίων καὶ καθέδρα καὶ τόπος Θεοῦ, καὶ ἀνάπαυσις, ἱλαστήριον τε καὶ τοῦ μεγάλου θύματος ἐργαστήριον καὶ μνῆμα 
Χριστοῦ καὶ σκήνωμα δόξης τε ὀνομάζεται». Βλ. Συμεὼν Ἀρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης τὰ ἅπαντα, ὅπ.π., σσ. 317-318. 
731 Βλ. . Γιαγκάζογλου, Στ., Μαθήματα Δογματικῆς Θεολογίας, ὅπ.π., σσ. 363, 508-518, 674-682 και Φίλια, Γ. Ν., Η έννοια της 
"ογδόης ημέρας" στη λατρεία της Ορθόδοξης Εκκλησίας (Συμβολή στην ιστορία και θεολογία της λατρείας), Εκδόσεις Γρη-
γόρη, Αθήνα 2015, σσ. 63-110, 219-249.   
732 Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνει η καθηγήτρια της Χριστιανικής Αρχαιολογίας, Ιωάννα Στουφή-Πουλημένου, «στις πε-
ρισσότερες περιοχές, ανάμεσά τους και στον ελλαδικό χώρο και τη Μ. Ασία, το ιερό βήμα αποτελεί και χώρο παραμονής του 
επισκόπου και των πρεσβυτέρων, κατά την τέλεση του μυστηρίου της Θείας Ευχαριστίας. Υπάρχουν όμως περιοχές, όπως η 
Β. Αφρική, όπου στο ανατολικό τμήμα του ναού ήταν ο τόπος παραμονής του κλήρου (πρεσβυτέριο), ενώ η αγία τράπεζα 
βρισκόταν στο κέντρο του ναού. Στη Συρία, πάντα ανατολικά βρισκόταν η αγία τράπεζα (ιερό βήμα), αλλά ο θρόνος του επι-
σκόπου (σύνθρονο) ήταν τοποθετημένος, συχνά, στο κέντρο του κυρίως ναού». Βλ. Στουφή-Πουλημένου, Ι., Χριστιανική και 
Βυζαντινή Αρχαιολογία και τέχνη, όπ.π., σσ. 141-142. 
733 Στην κόγχη της προθέσεως υπήρχαν μικρών διαστάσεων μαρμάρινες τετράπλευρες και συνηθέστερα κυκλικές τράπεζες 
με ελαφρώς κοίλη την επάνω επιφάνεια περιβαλλόμενη με πλατιά παρυφή, η οποία είχε συχνά ανάγλυφο διάκοσμο. Οι 
τράπεζες αυτές στηρίζονταν συχνά σ’ έναν κιονίσκο. Οι τράπεζες προσκομιδής χρησίμευαν για την εναπόθεση από τους δια-
κόνους των προσφορών των πιστών που προορίζονταν για την τέλεση του μυστηρίου της θείας Ευχαριστίας. Βλ. Γκιολέ, Ν., 
Παλαιοχριστιανική Τέχνη Ναοδομία (π. 200-600), εκδ. Γ. Γκέλμπεσης, Αθήνα 19982, σ. 76; Βλ. Στουφή-Πουλημένου, Ι., 
Χριστιανική και Βυζαντινή Αρχαιολογία και τέχνη, όπ.π., σ. 146. 
734 Για την προσκομιδή των Τιμίων Δώρων στο Ιερό Βήμα, κατά την καθηγήτρια της Χριστιανικής Αρχαιολογίας, Ιωάννα 
Στουφή-Πουλημένου, φαίνεται ότι διαμορφώθηκαν δύο παραδόσεις: «Στη Δύση, την Αίγυπτο και τη Β. Αφρική, οι πιστοί 
προσκόμιζαν απ’ ευθείας τα δώρα στο ιερό βήμα την ώρα της Θείας Λειτουργίας και πριν από την Αναφορά…Αντίθετα στην 
Ανατολή, φαίνεται ότι από πολύ παλιά οι διάκονοι ήταν υπεύθυνοι για την προσκομιδή των δώρων στο ιερό βήμα πριν την 
αναφορά. Η πρακτική αυτή προϋποθέτει ότι οι πιστοί τα είχαν παραδώσει σ’ αυτούς νωρίτερα, πιθανόν πριν από τη Θεία 
Λειτουργία». Βλ. Στουφή-Πουλημένου, Ι., Χριστιανική και Βυζαντινή Αρχαιολογία και τέχνη, όπ.π., σσ. 29-31. 
735 Βλ. Συμεὼν Ἀρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης τὰ ἅπαντα, ὅπ.π., σ. 149. Η κόγχη, η πρόθεση και η αγία Τράπεζα στην Ερμηνεία 
του Γερμανού Κων/πόλεως σχετίζονται και με την φάτνη και με τον τάφο. Βλ. Κωνσταντινίδη, Χ., Ο Μελισμός, όπ.π., σ. 84 και 
Γερμανοῦ Κωνσταντινουπόλεως, Ἱστορία Ἐκκλησιαστική καὶ Μυστικὴ Θεωρία (Ἀμφιβαλλόμενο), PG 98, 384-453.  
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Το άγιο Βήμα κατέχει πάντοτε για τους ορθοδόξους την προς ανατολάς πλευρά του ναού736. Ο 

άγιος Συμεών, Αρχιεπίσκοπος Θεσσαλονίκης, αποδίδει την σημασία της κατευθύνσεως αυτής, η 

οποία σχετίζεται άμεσα με την τοποθέτηση των ιερών λειψάνων, που τίθενται κάτωθεν της Ιεράς 

Τραπέζης εντός κιβωτίου, στη μέση των δύο στηλών προς ανατολάς, επειδή είναι και αυτοί στύλοι 

της πίστεως και στηρίζουν την Εκκλησία με την ομολογία και με τα αίματα737 και «ἑμιμήθησαν καὶ 

ἠγάπησαν τὴν ἀνέσπερον ἀνατολήν, αὐτὸν τὸν Χριστὸν»738. 

Η καθιέρωση της αγίας Τραπέζης με λείψανα μαρτυρικών και οσίων αγίων είναι επιβεβλημένη, 

διότι όπως τονίζει και πάλι ο Αρχιεπίσκοπος Θεσσαλονίκης, «οἱ μάρτυρες εἶναι τὰ θεμέλια τῆς 

Ἐκκλησίας οἰκοδομηθέντα ἐπάνω εἰς τὸ θεμέλιον τοῦ Σωτῆρος. Γι’ αὐτὸ τὸ λόγο πρέπει νὰ εἶναι 

αὐτοὶ εἰς τὴν Ἐκκλησίαν ὑποκάτω τοῦ θυσιαστηρίου διότι τοῦτο εἶναι ἡ κυρίως Ἐκκλησία καὶ ὁ 

θρόνος τοῦ Θεοῦ. Δὲν εἶναι δυνατὸν λοιπὸν ἄνευ ἁγίων λειψάνων νὰ καθιερωθεῖ ναός, καθὼς οἱ 

ἅγιοι ἐθέσπισαν…»739. 

Το Ιερό Βήμα, χώρος άβατος και πολύ ιερός, εφράσσετο και προστατευόταν αρχικά μ’ ένα χα-

μηλό κιγκλίδωμα, το οποίο προοδευτικά υψώθηκε και είναι γνωστό ως Φράγμα Πρεσβυτερίου740 

ή και Εικονοστάσι (αργότερα). Το Τέμπλο με τις εικόνες δεν υπήρχε στον ναό κατά τους πρώτους 

χριστιανικούς αιώνες, κι αυτό γιατί και η διάταξη της συνάξεως των πιστών ήταν διαφορετική741.   

 
736 Ο άγιος Ιωάννης ο Δαμασκηνός επισημαίνει ότι: «Καὶ ἡ σκηνὴ δὲ ἡ Μωσαικὴ κατὰ ἀνατολὰς εἶχε τὸ καταπέτασμα καὶ τὸ 
ἱλαστήριον. Καὶ ἡ φυλὴ τοῦ Ἰούδα ὡς τιμιωτέρα ἐξ ἀνατολῶν παρενέβαλε. Καὶ ἐν τῷ περιωνύμῳ δὲ τοῦ Σολομῶντος ναῷ ἡ 
τοῦ κυρίου πύλη κατὰ ἀνατολὰς διέκειτο. Ἀλλὰ μὴν καὶ ὁ κύριος σταυρούμενος ἐπὶ δυσμὰς ἑώρα, καὶ οὕτω προσκυνοῦμεν 
πρὸς αὐτὸν ἀτενίζοντες. Καὶ ἀναλαμβανόμενος πρὸς ἀνατολὰς ἀνεφέρετο, καὶ οὕτως αὐτῷ οἱ ἀπόστολοι προσεκύνησαν, καὶ 
οὕτως ἐλεύσεται, ὃν τρόπον ἐθεάσαντο αὐτὸν πορευόμενον εἰς τὸν οὐρανόν, ὡς αὐτὸς ὁ κύριος ἔφησεν· "Ὥσπερ ἡ ἀστραπὴ 
ἐξέρχεται ἀπὸ ἀνατολῶν καὶ φθάνει ἕως δυσμῶν, οὕτως ἔσται ἡ παρουσία τοῦ υἱοῦ τοῦ ἀνθρώπου". Αὐτὸν οὖν ἐκδεχόμενοι 
ἐπὶ ἀνατολὰς προσκυνοῦμεν. Ἄγραφος δέ ἐστιν ἡ παράδοσις αὕτη τῶν ἀποστόλων· πολλὰ γὰρ ἀγράφως ἡμῖν παρέδωκαν». 
Βλ. Δαμασκηνοῦ Ἰωάννου, Ἔκδοσις ἀκριβὴς τῆς ὀρθοδόξου πίστεως, 85, Kotter IΙ, σσ. 190-191.  
737 Βλ. Κάθισμα μαρτυρικό, αὐτόμελο Δ’ ἦχου: «Τῶν ἐν ὅλω τῷ Κόσμῳ Μαρτύρων σου, ὡς πορφύραν καὶ βύσσον τὰ αἵματα, 
ἡ Ἐκκλησία σου στολισαμένη, δι' αὐτῶν βοᾷ σοι Χριστὲ ὁ Θεός, τῷ λαῷ σου τοὺς οἰκτιρμούς σου κατάπεμψον, εἰρήνην τῇ 
πολιτείᾳ σου δώρησαι, καὶ ταῖς ψυχαῖς ἡμῶν τὸ μέγα ἔλεος». 
738 Βλ. Συμεὼν Ἀρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης τὰ ἅπαντα, ὅπ.π., σ. 141. 
739 Βλ. Συμεὼν Ἀρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης τὰ ἅπαντα, ὅπ.π., σσ. 136-137. 
740 Περισσότερα για το φράγμα του Ιερού Βήματος βλ. Στουφή-Πουλημένου, Ἰ., Τὸ φράγμα τοῦ ἰεροῦ βήματος στὰ παλαιο-
χριστινικὰ μνημεῖα τῆς Ἑλλάδος-Μελέτη ἀρχαιολογικὴ καὶ λειτουργική, Ἐκδόσεις Μπάστα, Ἀθῆναι 1999, σσ. 35-70. 
741 Βλ. Μαυρόπουλου, Δ., Διερχόμενοι διὰ τοῦ ναοῦ-Μαθήματα κατήχησης γιὰ ἐνηλίκους, ἐκδ. Δόμος, Ἀθήνα 20173, σ. 307 
και Φίλια, Γ. Ν., «Οἱ μαρτυρίες περὶ τῆς Θείας Εὐχαριστίας στὰ ἔργα τοῦ Ἰουστίνου, Φιλοσόφου καὶ μάρτυρος (†165)», στὸ 
Οἰακοστρόφιον, Τιμητικός τόμος Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Σύρου-Τήνου κ. Δωροθέου Β' ἐπὶ τῇ δεκαετηρίδῃ τῆς 
ἀρχιερατείας αὐτοῦ (2001-2011) (σ. 641), Ἐπιμ. Ἐ. Καρακουλάκη (Ἀρχιμ.), ἐκδ. Ἑπτάλοφος Α.Β.Ε.Ε., Ἱερά Νῆσος Τῆνος 2013, 
σσ. 405-406. 
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Στους αποστολικούς χρόνους το ευχαριστιακό τραπέζι βρισκόταν στο μέσον του τόπου της συ-

νάξεως και οι πιστοί πέριξ αυτού. Στην κεφαλή της τράπεζας βρισκόταν ο επίσκοπος ή ο πρεσβύ-

τερος, αλλά η διάταξη ήταν οιονεί κυκλική. Αργότερα, μετά τον δεύτερο αιώνα, έγινε κατανοητό 

ότι προέχει ο χαρακτήρας της πορείας προς την Βασιλεία του Θεού, γι’ αυτό αλλάζει και η διάταξη 

των πιστών, με τον επίσκοπο να τίθεται επικεφαλής ενός ποιμνίου που πορεύεται. Ένας νοητός 

άξονας υπάρχει από τον τόπο του θανάτου (δύση) προς τον τόπο της ζωής (ανατολή), έτσι και η 

τράπεζα της ευχαριστίας μετακινείται από το κέντρο προς το ανατολικό άκρο του ναού, δημιουρ-

γώντας το άγιο Βήμα, το οποίο συγχρόνως παραπέμπει στα έσχατα742.  

Για να διακρίνεται αυτό το μέρος του ναού τοποθετήθηκαν αρχικώς χαμηλά χωρίσματα, τα 

λεγόμενα θωράκια743, χωρίς να παρεμποδίζεται η θέα των τελουμένων εντός του Ιερού Βήματος. 

Αργότερα, γύρω στον 5ο αιώνα, τοποθετούνται και κιονίσκοι που τα άνω άκρα τους τα συνδέει 

ένα ευθύγραμμο περιστύλιο, διαμορφώνοντας έτσι το φράγμα του ιερού βήματος744, ενώ η κε-

ντρική είσοδος, η Ωραία Πύλη, αναδεικνύεται με την κατασκευή τοξωτής πύλης ή προστώου745. 

Πρόκειται για δύο κατασκευές, που φαίνεται να έχουν τον ίδιο χαρακτήρα, θριαμβευτικό746. Ανά-

μεσα στους στύλους (κίονες) τοποθετούνταν αρχικώς κουρτίνες, τα λεγόμενα βήλα, που εσύροντο 

 
742 Στο βάθος της αψίδος ήταν τοποθετημένος ο θρόνος ή η καθέδρα του επισκόπου και εκατέρωθεν αυτού τα καθίσματα 
των συλλειτουργών-πρεσβυτέρων. Οι θρόνοι των κληρικών-Σύνθρονο-σχετίζονταν άμεσα προς την Αγία Τράπεζα. Βλ. 
Ἀντουράκη, Γ. Β., Ἀρχαῖοι θρόνοι καὶ παλαιοχριστινικὰ Σύνθρονα, ὅπ.π., σσ. 64-70. 
743 Τα θωράκια είχαν διάτρητο ή ανάγλυφο διάκοσμο. Τα θέματα στα πρώιμα μνημεία του 4ου αιώνος και του πρώτου μισού 
του 5ου ήταν αρκετά απλά. Βλ. Γκιολέ, Ν., Παλαιοχριστιανική Τέχνη Ναοδομία (π. 200-600), όπ.π., σσ. 69-70 και Στουφή-
Πουλημένου, Ἰ., Τὸ φράγμα τοῦ ἰεροῦ βήματος, ὅπ.π., σσ. 97-118. 
744 Κατά την καθηγήτρια της Χριστιανικής Αρχαιολογίας Ιωάννα Στουφή: «το ιερό βήμα χωριζόταν από τον κυρίως ναό με μία 
ελαφρά, αρχικά χαμηλή κατασκευή, το φράγμα του ιερού βήματος…Σταθερή ονομασία για το φράγμα του παλαιοχριστιανι-
κού ιερού βήματος δεν υπήρχε και στις πηγές  αποδίδεται με ονόματα, που δηλώνουν συνήθως το υλικό και τον  σκοπό 
κατασκευής ή το ύψος του. Έτσι αναφέρεται, κυρίως, ως ‘’κιγκλίδες’’, ‘’ιεραί κιγκλίδες’’, ‘’κάγκελοι’’, ‘’κάγκελλα’’, ‘’δίκτυα’’, 
‘’δρύφακτα’’, ‘’στήθεα’’, ‘’θώρακες’’, ‘’έρκος’’, ‘’περίβολοι’’, ‘’κιόνια’’, ‘’περιφραγή’’ και ‘’διάστυλα’’». Βλ. Στουφή-
Πουλημένου, Ι., Χριστιανική και Βυζαντινή Αρχαιολογία και τέχνη, όπ.π., σσ. 149-152 και της ιδίας, Τὸ φράγμα τοῦ ἰεροῦ 
βήματος, ὅπ.π., σσ. 27-29. 
745 Συνήθως η απόληξη της Ωραίας Πύλης στο επάνω μέρος της σχηματίζει ομόκεντρη καμάρα, όμοια με την κόγχη του ιερού 
Βήματος. Βλ. Καλλιγά, Μ., Η αισθητική του χώρου της ελληνικής εκκλησίας στο Μεσαίωνα, όπ.π., σ. 25. Η θεώρηση της το-
ξωτής πύλης και του προστώου ως αρχιτεκτονικών στοιχείων που αναδεικνύουν μια θριαμβευτική διέλευση από το κεντρικό 
κλίτος του ναού προς το Ιερό Βήμα προϋποθέτει, κατά τη λατρεία, κάποια επίσημη θριαμβευτική πομπή. Βλ. Στουφή-Που-
λημένου, Ἰ., Τὸ φράγμα τοῦ ἰεροῦ βήματος, ὅπ.π., σσ. 145-146. 
746 Όπως και στις εισόδους των πόλεων κατασκευάζονταν θριαμβευτικά τόξα για να διέλθει ο θριαμβευτής αυτοκράτορας, 
έτσι και μπροστά από το Ιερό Βήμα, που συμβολίζει την ουράνια Πόλη, το θριαμβευτικό τόξο τονίζει τις δύο πομπικές διε-
λεύσεις κατά τη διάρκεια της Λειτουργίας, τη Μικρή και τη Μεγάλη Είσοδο. Βλ. Στουφή-Πουλημένου, Ι., Χριστιανική και 
Βυζαντινή Αρχαιολογία και τέχνη, όπ.π., σσ. 151-152. 
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όταν χρειαζόταν να αποκρυβούν ορισμένα από τα τελούμενα μέσα στο άγιο Βήμα ή και να απο-

καλυφθούν κατά το άνοιγμά τους747. 

Κατά τον 8ο αιώνα επάνω στους στύλους του τέμπλου υπήρχαν οι εικόνες της Δεήσεως748 (ο 

Χριστός εν μέσω της Παναγίας και του Τιμίου Προδρόμου), τις οποίες την περίοδο της εικονομα-

χίας αφήρεσαν οι Εικονομάχοι και επανατοπεθέτησαν οι πιστοί μετά την Ζ’ Οικουμενική Σύ-

νοδο749, μια πράξη που έμεινε γνωστή ως η «αναστύλωση των αγίων εικόνων»750. Αργότερα, και 

πάντως μετά τον 12ο αιώνα, όταν η συμμετοχή των πιστών στη Θεία Ευχαριστία διαφοροποιήθηκε 

και όλο και περισσότεροι πιστοί δεν προσήρχοντο στη θεία Κοινωνία, καταργήθηκαν τα βήλα και 

στη θέση τους ενσωματώθηκαν οι εικόνες του Τέμπλου. Αυτό είχε ως συνέπεια, να περιοριστεί η 

θέα των τελουμένων μέσα στο ιερό Βήμα και συγχρόνως επικράτησε η πρακτική της μυστικής α-

ναγνώσεως των σημαντικότερων ευχών της αγίας Αναφοράς.  

Επίσης, προσετέθη και μία επιπλέον ζώνη πάνω από το επιστύλιο, όπου ενσωματώθηκαν οι 

εικόνες που ανήκουν στον κύκλο του Δωδεκαόρτου, καθώς και με την κεντρική κατάληξη που φέ-

ρει τον Σταυρό και τα λεγόμενα λυπηρά (την Παναγία και τον άγιο Ιωάννη τον Θεολόγο εκατέρω-

θεν του Σταυρού)751. Με αυτή τη μορφή που γενικεύθηκε από τον 14ο και μετά, το Τέμπλο φέρει 

και την παράλληλη ονομασία «Εικονοστάσι(ο)»752. Στα παλαιολόγεια χρόνια (13ος-15ος αιώνας) 

τα τέμπλα κατασκευάζονται με μεγαλύτερο ύψος, περιορίζεται η χρήση του μαρμάρου και επι-

κρατεί όλο και περισσότερο το ξύλο753.  

 
747 Στουφή, Ι., «Βήλον», Μεγάλη Ορθόδοξη Χριστιανική Εγκυκλοπαίδεια, τ. 1, Στρατηγικές Εκδόσεις Ε.Π.Ε., Αθήνα 2012, σ. 
171. 
748 Το θέμα της Δέησης είναι εμπνευσμένο από τη θεία Λειτουργία, όπου στην ευχή της Αναφοράς γίνονται επικλήσεις για τη 
μεσιτεία της Παναγίας, του Προδρόμου, των αρχαγγέλων και των δώδεκα Αποστόλων. Βλ. Γκιολέ, Ν., Παλαιοχριστιανική 
Μνημειακή Ζωγραφική (π. 300-726), επιμ. Π. Δαμούλος, Αθήνα 2007, σ. 119 και Μπιλάλη-Ἀνατολικιώτη, Δ. (Ἐπιμ.), Αἱ 
Ἀκολουθίαι τῆς Κυριακῆς, ἐκδ. Παπαδημητρίου, Ἀθήναι 2014, σσ. 391-392. 
749 Βλ. Καρμίρη, Ἰ. Ν., Τὰ δογματικὰ καὶ συμβολικὰ μνημεῖα τῆς Ὀρθοδόξου Καθολικῆς Ἐκκλησίας, Τόμ. Ι, Ἐν Ἀθήναις 19602, 
σσ. 236-250. 
750 Βλ. Γιαννόπουλου, Β. Ν., Ἱστορία καὶ Θεολογία τῶν Οἰκουμενικῶν Συνόδων, ἐκδ. Ἔννοια Ἀθήνα 20132, σσ. 416-526. 
751 Βλ. Παπαδημητρίου, Π. Χ., Η εξέλιξη του τύπου και της εικονογραφίας του Βημοθύρου από τον 10ο έως και τον 18ο αιώνα, 
εκδ. Κέντρο Βυζαντινών Ερευνών Θεσσαλονίκη 2008, σ. 60. 
752 Βλ. Μαυρόπουλου, Δ., Διερχόμενοι διὰ τοῦ ναοῦ, ὅπ.π., σ. 308 και Σωτηρίου, Γ. Ἀ., Χριστιανικὴ καὶ Βυζαντινὴ Ἀρχαιολογία, 
Χριστιανικὰ κοιμητήρια, Ἐκκλησιαστικὴ Ἀρχιτεκτονική, Ἐν Ἀθήναις 1942, σσ. 200-205. 
753 Η αντικατάσταση των μαρμάρινων τέμπλων από τα ξύλινα συντελείται σταδιακά από τον 14ο αιώνα και γενικεύεται στην 
τουρκοκρατία. Η επικράτησή τους είχε ως αποτέλεσμα την άνθηση της ξυλογλυπτικής τέχνης. Βλ. Παπαδημητρίου, Π. Χ., Η 
εξέλιξη του τύπου και της εικονογραφίας του Βημοθύρου, όπ.π., σ. 59.  
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Έτσι, το τέμπλο κατανοείται ως εικόνα του αισθητού παραδείσου. Ο παράδεισος συνδέεται με 

την ουράνια βασιλεία (Ιερό) και με την Εκκλησία (κυρίως ναό). Το τέμπλο λοιπόν εξυπηρετεί τον 

διαχωρισμό, φυσικό και συμβολικό, των δύο μερών του ναού, αυτό του κυρίως ναού, που αποτε-

λεί χώρο παραμονής των πιστών και του ιερού, όπου τελείται το μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας 

και παρίσταται μόνον ο κλήρος. Τα βημόθυρα754 τέλος, αποτελούν το συμβολικό σημείο του πε-

ράσματος, της εισόδου από τον γήινο κόσμο στον ουράνιο, την ουράνια Βασιλεία, καθιστώντας 

έκδηλο τον εσχατολογικό χαρακτήρα και των λειτουργικών κατασκευών του ναού755. 

 

Ο λειτουργικός και συμβολικός χαρακτήρας της Αγίας Τραπέζης  

Στην Ορθόδοξη παράδοση η Αγία Τράπεζα αποτελεί μια λειτουργική κατασκευή756 εντός του 

ιερού βήματος και ήταν συνήθως από σκαλιστό ξύλο, πέτρα ή μάρμαρο757. Αρχικώς ήταν ξύλινη 

και κινητή758, ενώ στο δεύτερο μισό του 3ου αιώνος έγινε σταθερή759, με σχήματα ανάλογα με 

αυτών που χρησιμοποιούνταν στις οικίες. Από τον 4ο αιώνα άρχισαν να επενδύονται με πολύτιμα 

υλικά (ελεφαντόδοντο, χρυσό, άργυρο)760. Η τράπεζα αυτή αποκαλείται στις πηγές «ἁγία τρά-

πεζα», «μυστική τράπεζα» ή και απλώς «θυσιαστήριον», υπαινισσόμενη την αναίμακτο θυσία761.   

 
754 Για την λειτουργική χρήση των βημοθύρων, το εικονογραφικό τους πρόγραμμα και τη θεολογική τους σημασία. Βλ. Παπα-
δημητρίου, Π. Χ., Η εξέλιξη του τύπου και της εικονογραφίας του Βημοθύρου, όπ.π., σσ. 63-86. 
755 Βλ. Παπαδημητρίου, Π. Χ., όπ.π., σσ. 60-61 και Στουφή-Πουλημένου, Ἰ., Τὸ φράγμα τοῦ ἰεροῦ βήματος, ὅπ.π., σ. 128. 
756 Στις λειτουργικές κατασκευές, εκτός από την αγία Τράπεζα, συγκαταλέγονται το φράγμα του πρεσβυτερίου, η σολέα, το 
σύνθρονο, η κρύπτη ή κατάβαση, η θάλασσα ή χωνευτήριο, το κιβώριο, η τράπεζα μαρτύρων ή αγαπών, η τράπεζα προσκο-
μιδής ή προθέσεως και ο άμβωνας. Βλ. Γκιολέ, Ν., Παλαιοχριστιανική Τέχνη Ναοδομία (π. 200-600), όπ.π., σσ. 69-78 και 
Στουφή-Πουλημένου, Ι., Χριστιανική και Βυζαντινή Αρχαιολογία και τέχνη, όπ.π., σσ. 143-155.  
757 Βλ. Χόπκο, Θ. (Ιερ.), Δόγμα και λατρεία- Βασικό εγχειρίδιο για την ορθόδοξη πίστη, Τόμ. Ι, Μεταφρ. Α. Διακονία, εκδ. Απο-
στολική Διακονία της Εκκλησίας της Ελλάδος Αθήνα 2017, σ. 205. 
758 Οι Τράπεζες των Αποστολικών χρόνων ήταν αναντιρρήτως ξύλινες. Βλ. Καλλινίκου, Κ. (πρωτοπρ.), Ὁ χριστιανικὸς Ναὸς καὶ 
τὰ τελούμενα ἐν αὐτῷ, ὅπ.π., σ. 119. 
759 Βλ. Rodley, L., Εισαγωγή στη Βυζαντινή τέχνη και αρχιτεκτονική, Μτφρ. Μ. Βέικου, εκδ. Ινστιτούτο του βιβλίου - Α. Καρδα-
μίτσα, Αθήνα 2010, σ. 30. 
760 Ο καθηγητής της Βυζαντινής Αρχαιολογίας Νικόλαος Γκιολές καταγράφει ενδεικτικά παραδείγματα προσφοράς πολύτιμων 
υλικών από τους αυτοκράτορες: «παραδίδεται ότι ο Μ. Κωνσταντίνος δώρισε στη βασιλική της Αναστάσεως στα Ιεροσόλυμα 
τράπεζα από ατόφιο χρυσάφι και ασήμι, και στη βασιλική του Λατερανού στη Ρώμη από ασήμι. Η αυτοκράτειρα Πουλχερία 
αφιέρωσε στο ναό της Αγίας Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη τράπεζα από χρυσάφι και πολύτιμες πέτρες». Βλ. Γκιολέ, Ν., 
Παλαιοχριστιανική Τέχνη Ναοδομία (π. 200-600), όπ.π., σ. 72. Επίσης Βλ. Καλλινίκου, Κ. (πρωτοπρ.), Ὁ χριστιανικὸς Ναὸς καὶ 
τὰ τελούμενα ἐν αὐτῷ, ὅπ.π., σσ. 121-122). 
761 Βλ. Γκιολέ, Ν., Παλαιοχριστιανική Τέχνη Ναοδομία (π. 200-600), όπ.π., σσ. 71-73 και Σωτηρίου, Γ. Ἀ., Χριστιανικὴ καὶ 
Βυζαντινὴ Ἀρχαιολογία, ὅπ.π., σσ. 180-184. 
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Η αντικατάσταση του εύθραυστου ξύλου από λίθο και μάρμαρο762 άρχισε όταν και η θεία Λει-

τουργία τελούνταν επί των τάφων των μαρτύρων, κατά τους χρόνους των διωγμών και οι κατα-

κόμβες763 με τα αψιδωτά αρκοσόλια ήταν οι μόνοι πρόχειροι ευκτήριοι οίκοι διά τους καταδυνα-

στευμένους, γι’ αυτό και ο τάφος του μάρτυρος764 και η επιτύμβιος πλάκα που κάλυπτε τα τίμια 

οστά του, χρησίμευε ως αγία Τράπεζα.  

Ο αείμνηστος καθηγητής της χριστιανικής Αρχαιολογίας Γεώργιος Αντουράκης κάνει ιδιαίτερη 

μνεία για την επίδραση και τη σχέση των Μαρτυρίων με τα επιμέρους τμήματα των του Ιερού 

Βήματος των Χριστιανικών Ναών. Χαρακτηριστικά αναφέρει ότι: «τὸ Ἱερὸ Βῆμα περιλαμβάνει ὁρι-

σμένα στοιχεῖα ποὺ σχετίζονται μὲ τὸν περιβάλλοντα τὸν τάφο τοῦ Μάρτυρα τοῦ χῶρο, δηλαδὴ 

τὸ Μαρτύριο. Ἀνατολικὰ καταλήγει σὲ κόγχη, ὅπως ἀκριβῶς συμβαίνει καὶ σὲ ἀρκετὰ ἁψιδωτὰ 

Μαρτύρια (κυκλικά, τρίκογχα, σταυρικά). Ἐντὸς τῆς κόγχης τοῦ Ἱεροῦ Βήματος τοποθετεῖται τὸ Θυ-

σιατήριο- Ἁγία Τράπεζα, ποὺ συμβολίζει τὸν Τάφο τοῦ «Ἀρχιμάρτυρα» Χριστοῦ765, κυρίως μετὰ 

τὸν ἐπίσημο καθαγιασμό της μὲ τὰ ἱερὰ λείψανα (ἐγκαίνια)766. Τὴ σταθερὴ πλέον Ἁγία Τράπεζα 

 
762 Ο άγιος Συμεών για τη λίθινη τράπεζα, επισημαίνει ότι: «ἀπὸ λίθου δὲ εἶναι τὸ θυσιαστήριον, ἐπειδὴ εἰκονίζει τὸν Χριστόν, 
ὄς τις καὶ πέτρα εἶναι, ὡς θεμέλιον ἡμῶν, καὶ κεφαλὴ γωνίας, καὶ λίθος ἀκρογωνιαῖος, καὶ διότι πάλαι ἡ πέτρα αὐτὴν τὴν 
τράπεζαν εἰκόνιζεν, ἡ πέτρα δηλαδή, μὲ τὴν ὁποίαν ἐπότιζε τὸν πάλαι Ἰσραὴλ· τώρα δὲ αὐτὴ ἡ πέτρα ποτίζει ἡμᾶς τοὺς χρι-
στιανούς, τὸν νέον Ἰσραὴλ· οὐχὶ ὕδωρ ὑλικόν, ἀλλὰ μᾶς χαρίζει νάματα τῆς αἰωνίου ζωῆς, τὸ ζὼν αἷμα τοῦ Θεοῦ Λόγου». Βλ. 
Συμεὼν Ἀρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης τὰ ἅπαντα, ὅπ.π., σ. 318. 

763 Οι κατακόμβες ήταν υπόγεια κοινοτικά κοιμητήρια, σκαμμένα σε αρκετό βάθος της γης, σε κατάλληλο πορώδες έδαφος. 
Ο όρος Catacumba προέρχεται από την ελληνική λέξη κατακύμβη και δηλώνει όρυγμα της γης, εδαφική κοιλότητα. Αρχικά η 
λέξη είχε καθαρά τοπογραφικό περιεχόμενο. Αργότερα, ήδη από τον 3ο αιώνα, η λέξη χρησιμοποιείτο πλέον για να δηλώσει 
το χριστιανικό κοιμητήριο. Βλ. Στουφή-Πουλημένου, Ι., Χριστιανική και Βυζαντινή Αρχαιολογία και τέχνη, όπ.π., σσ. 39-41. 
764 Οι τάφοι των μαρτύρων ονομάζονταν μαρτύρια. Βλ. περισσότερα Σωτηρίου, Γ. Ἀ., Χριστιανικὴ καὶ Βυζαντινὴ Ἀρχαιολογία, 
ὅπ.π., σσ. 69-79, Ἀντουράκη, Γ. Β. (1994). Ἀρχαῖα Μαρτύρια καὶ Χριστιανικοὶ Ναοί-Ἡ ἐπίδραση τῆς τιμῆς τῶν Μαρτύρων στὴ 
λατρευτικὴ ζωὴ τῆς Ἐκκλησίας. Ἀθήνα: Ἀνάτυπο ἀπὸ τὸν Τόμο: "Ὁ Ἅγιος καὶ ὁ Μάρτυρας στὴ ζωὴ τῆς Ἐκκλησίας". Εἰσηγήσεις 
ΙΒ' Συνεδρίου Πατερικῆς Θεολογίας [Ἔκδοση: Ἀποστολικὴ Διακονία τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος], σσ. 241-247 και Στουφή-
Πουλημένου, Ι., Χριστιανική και Βυζαντινή Αρχαιολογία και τέχνη, όπ.π., σ. 53.  
765 Χαρακτηριστικό και άμεσα συνδεόμενο με την αγία Τράπεζα είναι και το κατασάρκιον, ένα λευκό ύφασμα που καλύπτει 
ολόκληρη την αγία Τράπεζα και τίθεται υπό του Επισκόπου κατά την τέλεση της ακολουθίας των εγκαινίων ενός ναού. Το 
ύφασμα αυτό συμβολίζει την καθαρά σινδόνα, με την οποία ετύλιξεν ο Ιωσήφ ο από Αριαμαθείας το σώμα του Κυρίου, πριν 
το αποθέσει στον Τάφον, μετά την αποκαθήλωσιν εκ του Σταυρού. Βλ. Μπόνη, Κ. Γ., Κατήχησις καὶ Λειτουργική, ὅπ.π., σ. 120. 
766 Περί της τάξεως των εγκαινίων. Βλ. Συμεὼν Ἀρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης τὰ ἅπαντα, ὅπ.π., σσ. 132, 140-143. Στην Ανα-
τολή, αντί της κρύπτης (υπόγειου νεκρικού θαλάμου, όπου ετοποθετείτο σαρκοφάγος με σκήνωμα ή άγια λείψανα) που 
εσυνηθίζετο κυρίως στη Δύση, συνηθέστερη ήταν η κατάθεση ή εγκαίνιο, η καθιέρωση δηλαδή του ναού με την τοποθέτηση 
ιερών λειψάνων σε μικρό όρυγμα κάτω ακριβώς από την αγία Τράπεζα ή ενσωματωμένα σε αυτή. Οι μικροί αυτοί λάκκοι 
είχαν σχήμα ορθογώνιο ή σταυρικό. Οι πλευρές τους επενδύονταν συχνά με μαρμάρινες πλάκες. Στο εσωτερικό τους ετίθετο 
κιβωτίδιο σε σχήμα σαρκοφάγου ή μικρό αγγείο με άγια λείψανα μαρτύρων που καθαγίαζαν το ναό την ημέρα των εγκαινίων. 
Βλ. Γκιολέ, Ν., Παλαιοχριστιανική Τέχνη Ναοδομία (π. 200-600), όπ.π., σσ. 73-74. 
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στεγάζει ἢ προστατεύει τὸ Κιβώριο767, τὸ ὁποῖο καθίσταται ἀπαραίτητο ἀπὸ τὸ τέλος τοῦ 4ου καὶ 

ἑξῆς768. Τὸ κιβώριο ἢ κουβούκλιο769, στηριζόμενο σὲ τέσσερις κίονες, παρουσιάζει μεγάλη ὁμοιό-

τητα μὲ ἀνάλογης μορφῆς τάφους Μαρτύρων, τὰ λεγόμενα teguria. Ἡ συμβολικὴ ταύτιση τῆς Ἁγ. 

Τραπέζης μὲ τὸν Τάφο τοῦ Χριστοῦ συνετέλεσε ἀποφασιστικὰ στὴν ὑπερύψωση τοῦ Κιβωρίου (ἐν 

εἴδει Οὐρανοῦ) πάνω ἀπὸ τὸν Τάφο-Ἁγία Τράπεζα»770. 

Οι τράπεζες διακρίνονταν με βάση τη μορφή τους σε τρείς κατηγορίες, α) τις συμπαγείς, σχή-

ματος κυβικού ή ορθογωνίου, χτιστή ή επενδυόμενη με μαρμάρινες πλάκες, β) τις ελεύθερες τρά-

πεζες, στηριζόμενες σε κιονίσκους και μία πλάκα τοποθετημένη απ’ ευθείας στο δάπεδο του ιε-

ρού, που χρησίμευε ως βάση και γ) τις σαρκοφαγοειδείς τράπεζες που αποτελούνταν από μαρμά-

ρινες πλάκες και περιέκλειαν ορθογώνιο χώρο771.   

Ο άγιος Συμεών Θεσσαλονίκης παραθέτει τον συμβολισμό της τετραμερούς Αγίας τράπεζας. 

Χαρακτηριστικά αναφέρει ότι: «τετραμερὴς εἶναι ἡ Αγία Τράπεζα ἐπειδὴ ἐξ αὐτῆς ἐτράφησαν καὶ 

τρέφονται πάντοτε τὰ τετραπέρατα τῆς οἰκουμένης· ὑψηλὴ δὲ ὡς τράπεζα οὐρανία καὶ διὰ τὸ 

ὑψηλὸν τοῦ μυστηρίου καὶ ἐπουράνιον καὶ παντάπασιν τῆς γῆς ὑπερ-κείμενον...Οι στῦλοι772, οἱ 

 
767 Κατά τον άγιο Συμεών, Αρχιεπίσκοπο Θεσσαλονίκης, «τὸ κιβώριον εἶναι ὑποκάτω τῆς ἁγίας Τραπέζης ἀντὶ τάφου καὶ εἰς 
αὐτὸ βάλλομεν τὰ λείψανα τῶν μαρτύρων, οἱ ὁποῖοι ἐθυσιάσθησαν διὰ τὸν Χριστὸν· διότι εἶναι ἀληθῶς τάφος καὶ μνῆμα 
Χριστοῦ αὐτὸ καὶ οἱ συνθανόντες μὲ αὐτὸν ἐκεῖ συνθάπτονται καὶ τὸν συναπαλομβάνουσιν εἰς τὸν καιρὸ τῆς ἱερουργίας 
καθὼς καὶ θέλουν συνδοξασθὴ εἰς τὴν θείαν ἀνάστασιν…». Βλ. Συμεὼν Ἀρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης τὰ ἅπαντα, ὅπ.π., σ. 
146. 

768 Το Κιβώριο, ο ουρανίσκος ή η θολία συνδεόταν με τη μορφή και το σύμβολο του τρούλλου στην πρωτοχριστιανική και 
χριστιανική περίοδο. Για περισσότερα Βλ. Προκοπίου, Γ. Ἀ., Ὁ κοσμολογικὸς συμβολισμὸς στὴν ἀρχιτεκτονικὴ τοῦ βυζαντινοῦ 
Ναοῦ, ὅπ.π., σσ. 125-128. 
769 Κατ’ άλλους ερμηνευτάς Πατέρας το κιβώριον απαντά και ως «κιβώριος» (ως τύπος της Κιβωτού του Νώε) κατά τον φευδο-
Σωφρόνιον (βλ. PG 89, 3984), ως «ὀρόφιον» κατά τον Γερμανό (PG 98, 421), ενώ ο άγιος Θεόδωρος Στουδίτης το τιτλοφορεί 
ως «συγκαλύπτραν», (PG 99, 1793). Βλ. Προκοπίου, Γ. Ἀ., Ὁ κοσμολογικὸς συμβολισμὸς στὴν ἀρχιτεκτονικὴ τοῦ βυζαντινοῦ 
Ναοῦ, ὅπ.π., σ. 126. 
770 Βλ. Ἀντουράκη, Γ. Β., Ἀρχαῖα Μαρτύρια καὶ Χριστιανικοὶ Ναοί, ὅπ.π., σ. 248. 
771 Βλ. Γκιολέ, Ν., Παλαιοχριστιανική Τέχνη Ναοδομία (π. 200-600), όπ.π., σσ. 72-73 και Στουφή-Πουλημένου, Ι., Χριστιανική 
και Βυζαντινή Αρχαιολογία και τέχνη, όπ.π., σσ. 143-145. 
772 Η αγία Τράπεζα στηρίζεται επί τεσσάρων στύλων, «διότι συνηθροίσθη ἐκ τῶν περάτων τὸ ἄθροισμα ἐκείνων, ὅσοι ζῶσιν 
ἐκ τῆς τραπέζης ἐκείνης καὶ διότι συνεστήθη ἀπὸ τέσσερα Εὐαγγέλια, τὰ ὁποῖα τοὺς προσεκάλεσαν καὶ τοὺς ἐκήρυξαν τῆς 
χάριτος τὰ μυστήρια, διὰ τοῦτο δὲ δέχεται καὶ ἡ τράπεζα γυμνὴ τέσσερα μέρη ὑφασμάτων· ἐπειδὴ ἐκ τῆς γῆς ἦσαν καὶ αὐτοὶ 
οἱ ὁποῖοι συνέγραψαν τὰ Εὐαγγέλια καὶ ὡμίλησαν τὰ οὐράνια καὶ εἶναι τὰ ὀνόματά των εἰς αὐτὰ τὰ ὑφάσματα γεγραμμένα». 
Βλ. Συμεὼν Ἀρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης τὰ ἅπαντα, ὅπ.π., σ. 147). 
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ὁποῖοι τὴν στηρίζουν σημαίνουν τοὺς Προφῆτες καὶ ἀποστόλους773, οἱ ὁποῖοι δι’ αὐτὴν ἐθυσιά-

σθησαν καὶ εἶναι στήριγμα ἀσφαλὲς τῆς Ἐκκλησίας774»775. 

 Από τα μέσα του 4ου αιώνος, όπως επισημαίνει η καθηγήτρια Ιωάννα Στουφή, «όταν η τιμή 

των μαρτύρων μεταφέρθηκε και εντός των πόλεων με την ανέγερση μεγάλων ναών αφιερωμένων 

σ’ αυτούς, άρχισε η μετακομιδή και ο τεμαχισμός των ιερών λειψάνων, τα οποία πλέον τοποθε-

τούνταν στο ιερό βήμα και συνήθως κάτω από την Αγία τράπεζα776. Αργότερα, επικράτησε η συ-

νήθεια να καθαγιάζεται777 η Αγία Τράπεζα όλων των χριστιανικών ναών με λείψανα μαρτύρων-

αγίων778»779. Σύμφωνα, εξάλλου και με την Αποκάλυψη του Ιωάννου, ήταν «κάτωθεν τοῦ θυσια-

στηρίου αἱ ψυχαὶ τῶν ἐσφαγμένων διὰ τὸν λὸγον τοῦ Θεοῦ καὶ διἀ τὴν μαρτυρίαν, ἥν εἶχον»780.  

Αξιοσημείωτο είναι και το γεγονός πως «ολόκληρο το οικοδόμημα του ναού εγκεντρίζεται 

γύρω από την Αγία Τράπεζα, η οποία δεν συμβολίζει απλά το τραπέζι του τελευταίου Δείπνου. 

Αποτελεί τη μυστική και συμβολική παρουσία του ουράνιου θρόνου- η τράπεζα του Χριστού και 

Λόγου, του Αρνίου781 και Βασιλέα της αιώνιας ζωής της δεδοξασμένης Βασιλείας του Θεού σε 

 
773 Δι’ όλων αυτών άλλωστε προσφέρεται και η «λογικήν λατρείαν»: «Ἔτι προσφέρομέν σοι τὴν λογικὴν ταύτην λατρείαν ὑπὲρ 
τῶν ἐν πίστει ἀναπαυσαμένων προπατόρων, πατέρων, πατριαρχῶν, ἀποστόλων, κηρύκων, εὐαγγελιστῶν, μαρτύρων, ὁμολο-
γητῶν, ἐγκρατευτῶν, καὶ παντὸς πνεύματος δικαίου ἐν πίστει τετελειωμένου». Βλ. Εὐχή κατὰ τὴν εὐλόγηση τῶν Τιμίων Δώρων 
στη Λειτουργία του Ιερού Χρυσοστόμου και Μπιλάλη-Ἀνατολικιώτη, Δ. (Ἐπιμ.), Αἱ Ἀκολουθίαι τῆς Κυριακῆς, ὅπ.π., σ. 391. 
774 «Τὸ σύστημα τῶν ἀπ’ αἰώνος Πατέρων, πατριαρχῶν, προφητῶν, ἀποστόλων, εὐαγγελιστῶν, μαρτύρων, οἶς προσετέθη 
πιστεύσαντα πάντα τά ἔθνη» για τον άγιο Ιωάννη τον Δαμασκηνό «ἐστίν ἡ ἁγία τοῦ Θεοῦ καθολική Ἐκκλησία». Βλ. Δαμασκη-
νοῦ Ἰωάν., Κατὰ εἰκονοκλαστῶν, διάλογος στηλιτευτικός γενόμενος παρά πιστῶν καὶ ὀρθοδόξων καὶ πόθον καὶ ζῆλον ἐχόντων 
πρὸς ἔλεγχον τῶν ἐναντίων τῆς πίστεως καὶ τῆς διδασκαλίας τῶν ἁγίων καὶ ὀρθοδόξων Πατέρων, PG 96, 1357. 
775 Βλ. Συμεὼν Ἀρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης τὰ ἅπαντα, ὅπ.π., σ. 146. 
776 «Ἐτίθεντο ὑποκάτω τῆς Τραπέζης τὰ ἱερὰ λείψανα, ἐπειδὴ εὑρίσκοντο οἱ ἅγιοι πάντοτε συμπαρόντες μὲ τὰ πνεύματα εἰς 
τὸν Χριστὸν τὸν μέγαν μάρτυρα τοῦ Πατρὸς· ἀλλὰ καὶ ὡς θεμέλια τῆς Ἐκκλησίας ὑπέχει τὸ θυσιαστήριον αὐτὰ τὰ λείψανα, 
διότι μὲ τὸ αἷμα τοῦ Χριστοῦ καὶ δι’ αὐτοῦ τοῦ Σωτῆρος ἡμῶν καὶ μὲ τὸ αἷμα τῶν μαρτύρων ἔλαβεν ἡ Ἐκκλησία τὴν σύστασιν 
αὐτῆς». Βλ. Συμεὼν Ἀρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης τὰ ἅπαντα, ὅπ.π., σ. 318). 
777 Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνει ο καθηγητής της Λειτουργικής Γεώργιος Φίλιας: «ἡ λειτουργικὴ πρακτικὴ ἐναποθέσεως 
λειψάνων τῶν Μαρτύρων στὴ βάση τῶν χριστιανικῶν θυσιαστηρίων, οὐδεμία σχέση ἔχει μὲ τὸν ἑβραϊκὸ τρόπο «ἐγκαινι-
σμοῦ» τῶν ἱερῶν τόπων λατρείας». Βλ. Φίλια, Γ. Ν., Λειτουργική, Τόμ. Ι, ὅπ.π., σ. 84. 
778 «Ἀφοῦ ἐτίθεντο τὰ ἱερὰ λείψανα εἰς ἕνα κιβωτίδιον ἀργυροῦν ἢ χαλκοῦν ἢ λίθινον ἐχέετο θεῖο μύρον εἰς αὐτὰ διὰ νὰ 
ἀποδειχθεῖ ὅτι εἶναι ἑνωμένοι οἱ μάρτυρες μὲ τὸν Χριστόν, τὸ ἀληθινὸν μύρον, καὶ πλήρεις τῆς εὐωδίας τῆς χάριτος καὶ διὰ 
νὰ παραστήσει καὶ τὸν ἐνταφιασμὸν τοῦ Χριστοῦ καὶ τὸν ἰδικῶν των, ἐπειδὴ θάπτονται τρόπον τινὰ καὶ αὐτοὶ κατατιθέμενοι 
ὑποκάτω εἰς τὸν τάφον τοῦ Χριστοῦ, ὅπου εἶναι ἡ ἱερὰ Τράπεζα, ἔτι δὲ καὶ ὁ ἴδιος ὁ Σωτὴρ μέλλων νὰ πάθει καὶ νὰ ταφεῖ 
ἠλείφθη παρὰ γυναικὸς μὲ μύρον». Βλ. Συμεὼν Ἀρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης τὰ ἅπαντα, ὅπ.π., σ. 141. 
779 Βλ. Στουφή-Πουλημένου, Ι., Χριστιανική και Βυζαντινή Αρχαιολογία και τέχνη, όπ.π., σ. 53. 
780 Ἀποκ. 6, 9.  
781 Το κατεξοχήν σύμβολο της θείας Ευχαριστίας κατά την παλαιοχριστιανική εποχή ήταν η παράσταση του Αμνού. Βλ. Κων-
σταντινίδη, Χ., Ο Μελισμός, όπ.π., σ. 16. 
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ολόκληρη την κτίση»782. Εξαίρεται λοιπόν και από τη διαμόρφωση της Αγίας Τραπέζης ο εσχατο-

λογικός χαρακτήρας αυτής και των τελεουμένων εν αυτή. 

 Έτσι, κατά τον άγιο Συμεών και τη διατύπωσή του περί της συμβολικής ερμηνείας του ναού, 

τα τμήματα του ναού παραπέμπουν στους «τόπους τῆς θείας παρουσίας τοῦ Κυρίου», είτε στον 

ουρανό είτε στη γη783. Έτσι το ιερό Βήμα συμβολίζει τα «Άγια των αγίων», δηλαδή το «υπεράνω 

του ουρανού»784· η «ιερά τράπεζα» συμβολίζει το «θρόνο του Θεού», την «ανάσταση του Χρι-

στού»785 και το «σεβάσμιο μνήμα»786· ολόκληρος ο ναός συμβολίζει «τα επουράνια και τον παρά-

δεισο»· τα τμήματα στην είσοδο του ναού, καθώς και ο νάρθηκας787, συμβολίζουν «την κτίση» και 

τα «ευρισκόμενα επί της γής». Επομένως, η συμβολική ερμηνεία του ναού παραπέμπει στο σωτη-

ριώδες έργο του Κυρίου788, είτε το επί της γης, είτε το ουράνιο789, ως ενιαία κατάσταση μετοχής 

και κοινωνίας. 

    

Η αλληλένδετη σχέση του Μυστηρίου της Θείας Ευχαριστίας με την Αγία Τράπεζα 

 
782 Βλ. Χόπκο, Θ. (Ιερ.), Δόγμα και λατρεία, όπ.π., σ. 205. 
783 Μεταξύ τέχνης και θρησκευτικού βιώματος υπήρχε μια άρρηκτη σχέση. Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνει ο Π. Μιχελής: 
«Ὁ Ναὸς τῶν Ἑλλήνων ἡ ἁρμονικὴ αὐτὴ κατοικία τοῦ Θεοῦ, ὅπου ἐξευμενιζόταν ἡ θέλησή του, ἔπρεπε νὰ ἀντικατασταθεῖ 
ἀπὸ ἕναν νέο τύπο ναοῦ, τήν ‘’ἐκκλησία’’, ποὺ στὸ χῶρο μέσα της θὰ συγκεντρώνονταν οἱ πιστοὶ κάτω ἀπὸ τὴν σκέπη ἑνὸς 
Θεοῦ, τοῦ πανταχοῦ παρόντος, γιὰ νὰ ὑψωθοῦνε μὲ τὴν προσευχὴ κοντά του. ‘’Ἐκκλησία ἐστὶν ἐπείγιος οὐρανὸς ἐν ᾦ ὁ Θεὸς 
ἐνοικεῖ καὶ ἐμπεριπατεῖ’’ καὶ τοῦ οὐρανοῦ σύμβολο ἔγινε ὁ τροῦλλος’’». Βλ. Μιχελή, Π., Ἡ Αἰσθητικὴ Θεώρηση τῆς Βυζαντινῆς 
τέχνης, Ἀθῆναι 1946, σ. 89.    
784 Στουφή Ι., «Βήμα Άγιο. Λατρεία και Θεολογία», Μεγάλη Ορθόδοξη Χριστιανική Εγκυκλοπαίδεια, τ. 1, Στρατηγικές Εκδόσεις 
Ε.Π.Ε., Αθήνα 2012, σσ. 171-172. 
785 Βλ. Πατρώνου, Γ. Π., Ἡ ἱστορικὴ πορεία τοῦ Ἰησοῦ ἀπὸ τὴ φάτνη ὡς τὸν κενὸ τάφο, ἐκδ. Δόμος, Ἀθήνα 19972, σσ. 512-530. 
786 Η Αγία Τράπεζα επέχει θέση τάφου. Του συγκεκριμένου τάφου που εναπέθεσαν το νεκρό σώμα του Χριστού και που οι 
άγιες Μυροφόρες γυναίκες πρώτες διαπίστωσαν ότι είναι κενός, άδειος, καλώντας τον καθένα μας στην ίδια διαπίστωση. Σ’ 
αυτόν τον κενό τάφο, την αγία Τράπεζα, υπάρχει διαρκής μαρτυρία ενταφιασμού ενός Αγίου. Έτσι, κάθε Αγία Τράπεζα εγκαι-
νιάζεται με λείψανα ενός μάρτυρα της πίστεως, ενός Αγίου που οδεύει προς την κοινή ανάσταση όλων. Βλ. Μαυρόπουλου, 
Δ., Διερχόμενοι διὰ τοῦ ναοῦ, ὅπ.π., σσ. 321-322.  
787 Περί ναρθηκος βλ. επίσης και στο Μαυρόπουλου, Δ., Διερχόμενοι διὰ τοῦ ναοῦ, ὅπ.π., σ. 194. 
788 Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνει ο καθηγητής Κωνσταντίνος Σκουτέρης: «Ἡ βασιλεία δὲν εἶναι μιὰ ἄλλη ἀπὸ τὴν Ἐκκλη-
σία πραγματικότητα, εἶναι ἡ συνέχεια, ἡ ἐπέκταση καὶ ἡ ὁλοκληρία της». Βλ. Σκουτέρη, Κ. Β., Ἱστορία Δογμάτων, Ἡ Ὀρθόδοξη 
δογματικὴ παράδοση καὶ οἱ παραχαράξεις της κατὰ τοὺς τρεῖς πρώτους αἰῶνες, Τόμ. Ι, Ἐπιμ. two2+1one, Ἀθήνα 1998, σ. 561. 
Πρβλ. Γιαγκάζογλου, Στ., Μαθήματα Δογματικῆς Θεολογίας, ὅπ.π., σσ. 661-691.  
789 Βλ. Φίλια, Γ. Ν., Λειτουργική-Ἡ Θεία Εὐχαριστία (μέχρι τὸν 15ο αἱ.), ὅπ.π., σσ. 604-605. 
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Στην «λογικήν καὶ ἀναἰμακτον λατρείαν»790 που προσφέρεται «ὑπέρ τῆς οίκουμένης»791 και 

πραγματοποιείται στην Αγία Τράπεζα του ιερού Βήματος792, οι πιστοί, που αντιπροσωπεύουν την 

όλη Εκκλησία, μετέχουν στην τέλεση του μυστηρίου της Θείας Ευχαριστίας793, όχι απλώς παθη-

τικά, αλλά ενεργά και ουσιαστικά794, όχι απλώς και μόνον δια της προσωπικής παρουσίας, αλλά 

δια της ελευθέρας βουλήσεως, της συνειδητής ενεργούς μετοχής και βιώσεως της αληθείας και 

της «κατ’ ἐπίγνωσιν»795 πίστεως796.   

 
790 Η «ἐν πνεύματι καὶ ἀληθείᾳ λατρεία» είναι αυτή που αρμόζει εις τους «ἀληθινούς προσκυνητάς τοῦ Θεοῦ» ( Ἰωάν. 4, 23-
24). 
791 Εὐχή ἀναφοράς λειτουργίας Ιερού Χρυσοστόμου. 
792 Αξιοσημείωτο είναι ότι πάνω στην Αγία Τράπεζα υπάρχει πάντοτε το αντιμήνσιο (αντί του τραπεζιού, από την πρόθεση 
αντί και την λατινική λέξη mensa που σημαίνει τραπέζι), ένα ύφασμα στο οποίο παριστάνεται ο Επιτάφιος (δηλαδή ο εναπο-
θέσας Χριστός στο επιτάφιο μνήμα Του και στα τέσσερα άκρα του οι τέσσερις Ευαγγελιστές). Όπως επισημαίνει ο άγιος 
Συμεών, «τὰ ἀντιμίνσια ἐξ ὑφάματος εἶναι λιναρίου καὶ ἀντὶ τραπέζης ἱερὰς γίνονται, τὰ ὁποῖα δὲ ραπτόμενα ἑτοιμάζονται 
κατὰ τὸν τρόπον, κατὰ τὸν ὁποῖον ἡ διάταξις γράφει, καὶ ὅλα τελοῦνται δι’ αὐτά, ὅσα καὶ εἰς τὴν ἱερὰν τράπεζα γίνονται». Βλ. 
Συμεὼν Ἀρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης τὰ ἅπαντα, ὅπ.π.,  σ. 134. Το αντιμήνσιο φέρει την υπογραφή του οικείου Επισκόπου 
και αποτελεί την πιστοποίηση της άδειας που έχει δοθεί σε κάθε τοπική κοινότητα να συγκροτείται ως Εκκλησία. Συνήθως 
περιέχει στις άκρες του τεμάχιο ιερού λειψάνου (μικρό τμήμα από τα οστά) κάποιου μάρτυρος αγίου, πράγμα που καταδει-
κνύει πως η Εκκλησία είναι θεμελιωμένη στο αίμα των μαρτύρων που παρέμειναν «στερεοί τῇ πίστει» στον Έναν και Αληθι-
νόν Θεόν, μέχρι το τέλος του επιγείου βίου τους. Βλ. Χόπκο, Θ. (Ιερ.), Δόγμα και λατρεία, όπ.π., σσ. 205, 207. Το τετράγωνο 
αυτό ύφασμα εισήχθη από την εν Τρούλω Σύνοδο του 692 και αντικαθιστούσε την αγία Τράπεζα εκεί που δεν επραγματο-
ποιήθησαν εγκαίνια Ναού, καθώς και σε κάθε χώρο που επρόκειτο να τελεσθεί θεία Ευχαριστία. Βλ. Μπόνη, Κ. Γ., Κατήχησις 
καὶ Λειτουργική, ὅπ.π., σσ. 120-121. 
793 Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνει ο καθηγητής της Λειτουργικής Γεώργιος Φίλιας: «Ἡ προσευχὴ τῆς πρώτης χριστιανικῆς 
Ἐκκλησίας ἐπὶ τοῦ ἄρτου καὶ τοῦ οἴνου, κατὰ τὴν τέλεση τῆς Θείας Εὐχαριστίας, ἦτο εὐχαριστήριος καὶ ὄχι καθαγιαστική. Γι’ 
αὐτὸ μοναδικὸ μέλημα τῆς προσευχῆς ἦτο ἡ εὐχαριστία καὶ ἡ δοξολογία τοῦ Θεοῦ γιὰ τὴν ὕλη ποὺ Ἐκεῖνος παρεῖχε». Βλ. 
Φίλια, Γ. Ν., Παράδοση καὶ Ἐξέλιξη στὴ Λατρεία τῆς Ἐκκλησίας, ἐκδ. Γρηγόρη, Ἀθήνα 2014, σ. 133. 
794 Βλ. Φουντούλη, Ἰ. Μ., Τελετουργικὰ θέματα, ἐκδ. Ἀποστολικὴ Διακονία τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος, Ἀθήνα 2002, σ. 270. 
Αποδεκτοί και ευάρεστοι στο Θεό κατά τον Ι. Χρυσόστομο είναι όλοι όσοι προσέρχονται με καθαρή συνείδηση, καθαρή καρ-
διά και με βίο ανεπίληπτο. Βλ. Βενεδίκτου Ἰερ. Ἁγιορείτου, Χρυσοστομικὸς ἄμβων Στ' (Μετάνοια, Ἐξομολόγησις, Νηστεία, 
Θεία Κοινωνία), ἐκδ. Συνοδία Σπυρίδωνος Ἱερομονάχου Νέα Σκήτη Ἁγίου Ὅρους, Νέα Σκήτη Ἁγίου Ὅρους 2008, σσ. 347-348.  
795 Η «κατ’ ἐπίγνωσιν» πίστη όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο άγιος Ιωάννης ο Δαμασκηνός είναι η «ἀπολυπραγμόνητος 
συγκατάθεσις», βλ. Δαμασκηνοῦ Ἰωάννου, Ἔκδοσις ἀκριβής τῆς ὀρθοδόξου πίστεως, Kotter IΙ, 18719-20 (PG 94, 1128D). 
796 Κατά τον καθηγητή της Δογματικής Νικόλαο Ξιώνη, «ἡ πίστη καὶ τὸ βάπτισμα ἀποτελοῦν τὸ θεμέλιο τῆς ἐν Χριστῷ υἱοθε-
σίας, γι’ αὐτὸ καὶ ἡ ἄρνηση τοῦ Ἁγίου Πνεύματος (βλασφημία) δηλώνει κυρίως τὴν ἀπιστία τοῦ ἀνθρώπου καὶ τὴ διακοπὴ 
τῆς κοινωνίας μὲ τὸ Θεό, τὴν ἀπόρριψη τοῦ βαπτίσματος καὶ τὴν ἐπιστροφὴ τοῦ ἀνθρώπου στὸν ὑλικὸ τρόπο σκέψεως καὶ 
ζωῆς». Βλ. Ξιώνη, Ν. Ρ., Περὶ τοῦ Ἁγὶου Πνεὺματος, ὅπ.π., σ. 332. Και αλλού αναφέρει ότι «ἡ πίστη δὲν εἶναι τίποτα ἄλλο 
παρὰ ἡ χαρισματικὴ γνώση τῆς ἀληθείας, ἡ ὁποία ἀπελευθερώνει τὸν ἄνθρωπο ἀπὸ τὴν κοσμικὴ ἀντίληψη τῶν πραγμάτων 
καὶ ὁδηγεῖ στὴ βεβεαιότητα τῶν ἐλπιζομένων ἀγαθῶν». Βλ.  Ξιώνη, Ν. Ρ., «Ἡ νόσος τῆς ἁμαρτίας καὶ ἡ ἐν Χριστῷ θεραπεία 
της-Τὸ μυστήριο τοῦ Ἱεροῦ Εὐχελαίου» στὸ Οἰακοστρόφιον, Τιμητικός τόμος Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Σύρου-Τήνου κ. 
Δωροθέου Β' ἐπὶ τῇ δεκαετηρίδῃ τῆς ἀρχιερατείας αὐτοῦ (2001-2011) (σ. 641), Ἐπιμ. Ἐ. Καρακουλάκη (Ἀρχιμ.), ἐκδ. 
Ἑπτάλοφος Α.Β.Ε.Ε., Ἱερά Νῆσος Τῆνος 2013, σ. 560. 
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Ο αίνος και η δοξολογία του Θεού και η προσφορά της θυσίας αινέσεως σ’ Αυτόν, που την 

αποδέχεται στο υπερουράνιο θυσιαστήριό Του, αντικαταπέμπει τη χάρη Του και τη δωρεά του 

Αγίου Πνεύματος στον λαό Του. Διά της επικλήσεως797 του Αγίου Πνεύματος798 και τη μεταβολή799 

του άρτου και του οίνου σε τίμιο σώμα και αίμα του Χριστού800 προσφέρεται ο αγιασμός από τον 

«προσφέροντα και προσφερόμενο και διαδιδόμενο»801 «εἰς νῆψιν ψυχῆς, εἰς κοινωνίαν τοῦ Ἁγίου 

Πνεῦματος, εἰς βασιλείας οὐρανῶν πλήρωμα, εἰς ἄφεσιν ἁμαρτιῶν καὶ ζωήν αἰώνιον»802.  

 
797 Περισσότερα από την «Ευχαριστία» στην Επίκληση, Βλ. Φίλια, Γ. Ν., Λειτουργική-Ἡ Θεία Εὐχαριστία (μέχρι τὸν 15ο αἱ.), 
ὅπ.π., σσ. 324-343). Όπως επισημαίνει ο καθηγητής της Λειτουργικής Ιωάννης Φουντούλης: «σύνολος ἡ λειτουργικὴ παρά-
δοσις, τοὐλάχιστον τῆς Ἀνατολῆς, ὅπως μαρτυρεῖται ἀπὸ τὰ σχετικὰ παράλληλα τῆς εὐχῆς τῆς ἀναφορᾶς τῶν διαφόρων λει-
τουργιῶν, βλέπει τήν ‘’εὐχαριστία’’ ἤ ‘’εὐλογία’’ τοῦ Κυρίου σαφῆ καθαγιαστικὴ πράξη μεταβολῆς τοῦ ἄρτου ὡς σῶμα καὶ 
τοῦ ποτηρίου εἰς αἷμα Χριστοῦ πρὸ τῶν κυριακῶν λόγων ‘’Λάβετε, φάγετε...’’ καί ‘’Πίετε ἐξ αὐτοῦ...’’». Βλ. Φουντούλη, Ἰ. Μ., 
Ἀπαντήσεις εἰς λειτουργικὰς ἀπορίας, Τόμ. Β'(151-300), ἐκδ. Ἀποστολικὴ Διακονία τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος, Ἀθήνα 20065, 
σσ. 362-363. 
798 Ο άγιος Ιωάννης ο Δαμασκηνός μαζί με τον «δημιουργικό λόγο» του Θεού προβάλλει και τη «δημιουργική δύναμη του 
Αγίου Πνεύματος», τονίζοντας ότι η δύναμη αυτή ενήργησε κατά τη δημιουργία του κόσμου και του ανθρώπου, κατά το 
γεγονός της Σαρκώσεως του Κυρίου και, τέλος, ενεργεί κατά τη Θ. Ευχαριστία. Βλ. Φίλια, Γ. Ν., Λειτουργική-Ἡ Θεία Εὐχαριστία 
(μέχρι τὸν 15ο αἱ.), ὅπ.π., σ. 378 και Καρμίρη, Ἰ. Ν., Τὸ Ὀρθόδοξο δόγμα τῆς ἐν Χριστῷ Σωτηρίας, Ἀνάτυπον ἐκ τοῦ "Ὀρθοδόξου 
Τύπου", Ἀθῆναι 1983, σσ. 16-23. 
799 Όπως επισημαίνει ο επίσκοπος Εφέσου, άγιος Μάρκος ο Ευγενικός, «ὄχι μόνον ἡ μεταβολὴ καὶ ὁ καθαγιασμός, ἀλλὰ καὶ 
αὐτὴ ἡ μετάληψις τῶν ἤδη ἁγιασθέντων Τιμίων Δώρων, δηλαδὴ ἡ ὑπὸ τοῦ ἀνθρώπου εἰσδοχὴ αὐτῶν, τελεσιουργεῖται διὰ 
τῆς χάριτος καὶ καθι-στάμεθα κοινωνοὶ τῆς θεοποιοῦ θείας χάριτος, καὶ οὐδόλως τῆς ὑποστάσεως ἢ τῆς οὐσίας τοῦ Χριστοῦ. 
Τὸ Σῶμα τοῦ Χριστοῦ, «τὸ καθ’ ὑπόστασιν ἑνωθὲν» Αὐτῶ, ὑπάρχει ἀδιαίρετον καὶ ἀδιαχώριστον τῆς Αὐτοῦ Ὑποστάσεως καὶ 
Θεότητος, πλὴν ὅμως ἐμεῖς κοινωνοῦμεν τοῦ «πρωτοτύπου» τούτου Σώματος καὶ Αἵματος καὶ γινόμεθα ἔτσι ὄχι μία ὑπόστα-
σις ἢ μία οὐσία μετὰ τοῦ Κυρίου, ἀλλ’ «ἕν σῶμα καὶ ἕν πνεῦμα» μετ’ Αὐτοῦ, γενόμενοι «σύσσωμοι» καὶ «ὀμαίμονες» πρὸς 
Αὐτόν, ἐπ’ οὐδενὶ λόγῳ συναποβαίνομεν ὁμοούσιοι ἢ «ὁμοιοϋπόστατοι» πρὸς Αὐτόν, ἀλλὰ γινόμεθα «ναὸς τοῦ ἁγίου 
Πνεῦματος» τοὐτέστιν κατοικητήριον τῆς χάριτος». Βλ. Μπούλοβιτς, Εἰρην. (ἐπισκ. Μπάτσκας), Τὸ μυστήριον τῆς ἐν τῇ Ἁγίᾳ 
Τριάδι διακρίσεως τῆς θείας οὐσίας καὶ ἐνεργείας κατὰ τὸν ἅγιον Μάρκον Ἐφέσου τὸν Εὐγενικόν, ἐκδ. Πατριαρχικόν Ἵδρυμα 
Πατερικῶν Μελετῶν, Θεσσαλονίκη 1983, σ. 321. 
800 Βλ. Χόπκο, Θ. (Ιερ.), Δόγμα και λατρεία, όπ.π., σσ. 236-240. 
801 Είναι «ὁ μελιζόμενος καὶ μὴ διαιρούμενος, ὁ πάντοτε ἐσθιόμενος καὶ μηδέποτε δαπανώμενος, ἀλλὰ τοὺς μετέχοντας ἁγιά-
ζων». Βλ. Μπιλάλη-Ἀνατολικιώτη, Δ. (Ἐπιμ.), Αἱ Ἀκολουθίαι τῆς Κυριακῆς, ὅπ.π., σσ. 401-402. Ο Χριστός μερίζεται σε πολλά 
μέρη, όμως είναι ένας και ο αυτός και παραμένει αμέριστος. Όταν ο πιστός κοινωνεί, ακόμη και μια ελάχιστη μερίδα, ένα 
μαργαρίτη του αγίου άρτου, έχει τη βέβαιη και σταθερή πίστη ότι λαμβάνει εντός του όλον τον Χριστόν και ενώνεται μαζί 
Του. Βλ. Τσίγκου, Β. Α., Δογματική της Ορθοδόξου Εκκλησίας, εκδ. Ostracon Publishing, Θεσσαλονίκη 2017, σ. 408. 
802 Βλ. Μπιλάλη-Ἀνατολικιώτη, Δ. (Ἐπιμ.), Αἱ Ἀκολουθίαι τῆς Κυριακῆς, ὅπ.π., σσ. 402-403. «Ὥστε γενέσθαι τοῖς μεταλαμβά-
νουσιν εἰς νῆψιν ψυχῆς, εἰς ἄφεσιν ἁμαρτιῶν, εἰς κοινωνίαν τοῦ Ἁγίου σου Πνεύματος, εἰς βασιλείας οὐρανῶν πλήρωμα, εἰς 
παρρησίαν τὴν πρὸς σέ, μὴ εἰς κρῖμα ἢ εἰς κατάκριμα…Σοὶ παρακατατιθέμεθα τὴν ζωὴν ἡμῶν ἅπασαν καὶ τὴν ἐλπίδα, Δέσποτα 
φιλάνθρωπε, καὶ παρακαλοῦμέν σε καὶ δεόμεθα καὶ ἱκετεύομεν· Καταξίωσον ἡμᾶς μεταλαβεῖν τῶν ἐπουρανίων σου καὶ φρι-
κτῶν Μυστηρίων ταύτης τῆς ἱερᾶς καὶ πνευματικῆς Τραπέζης μετὰ καθαροῦ συνειδότος, εἰς ἄφεσιν ἁμαρτιῶν, εἰς συγχώρη-
σιν πλημμελημάτων, εἰς Πνεύματος Ἁγίου κοινωνίαν, εἰς βασιλείας οὐρανῶν κληρονομίαν, εἰς παρρησίαν τὴν πρὸς σέ, μὴ εἰς 
κρῖμα ἢ εἰς κατάκριμα». 
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Κατά τον άγιο Συμεών, Αρχιεπίσκοπο Θεσσαλονίκης, «ἡ Κοινωνία εἶναι ἡ ἕνωσις Θεοῦ μὲ ἡμᾶς, 

θέωσις ἰδική μας, ἁγιασμός, χάριτος πλήρωσις, ἔλλαμψις, ἐμπόδιον παντὸς ἐναντίου, χορηγία πα-

ντὸς καλοῦ· καὶ τί ἄλλο; Παρὰ Θεοῦ σύγκρισις, ἤγουν ἕνωσις καὶ κοινωνία. Αὐτὴ εἶναι τὸ μυστήριον 

μυστηρίων803, ἁγίων ἁγιασμός, καὶ οὕτως ἅγιον ἁγίων καὶ τῶν τελετῶν ὅλων τελετὴ καὶ ἐξουσια-

στὴς τῶν τελετῶν καὶ τελεστικὴ· ἐπειδὴ καὶ ὁ μόνος τελετάρχης τοῦ Θεοῦ λόγος τὴν ἔκαμεν αὐτὴν 

καὶ τὴν παρέδωκε καὶ αὐτὸς εἶναι αὐτὴ ἡ τελετὴ καὶ μᾶς τὴν παρέδωσεν αὐτὴν διὰ νὰ μένη μὲ 

ἡμᾶς…»804.  

Αυτός είναι και βασικός λόγος που ο άγ. Ιγνάτιος Αντιοχείας προτρέπει τα μέλη του εκκλησια-

στικού σώματος να συνάζονται «πυκνότερον ἐπί τό αὐτό»805 για την Ευχαριστία και τη δοξολογία, 

καθώς και για την προστασία από τις δαιμονικές δυνάμεις. Αξιοσημείωτο είναι πως στη ζωή της 

Εκκλησίας η ενέργεια των μυστηρίων είναι πρωτίστως θεραπευτική, ιαματική806. Εξαιρέτως η Θεία 

Ευχαριστία θεραπεύει αληθινά τον άνθρωπο, μιας και είναι «φάρμακον σωτήριον τῶν ἡμετέρων 

τραυμάτων»807. Η δε κοινωνία808 του σώματος και του αίματος του Χριστού809 αποβλέπει στην 

«ἴασιν καὶ ὑγείαν ψυχῆς τε καὶ σώματος», όπως ενδεικτικά αναφέρεται στην ακολουθία της θείας 

μεταλήψεως810. 

 
803 Βλ. Ἀλφέγιεφ, Ἱ. Μ. (Μητρ.), Τὸ μυστήριο τῆς πίστης, ὅπ.π., σσ. 240-255. 
804 Βλ. Συμεὼν Ἀρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης τὰ ἅπαντα, ὅπ.π., σσ. 105-106. 
805 Ἰγνατίου, Πρὸς Ἐφεσίους 13,1 PG 5, 656Α. 
806 Βλ. Τσίγκου, Β. Α., Δογματική της Ορθοδόξου Εκκλησίας, όπ.π., σ. 370. 
807 Χρυσοστόμου Ἰ., Εἱς τὸ γενέθλιον τοῦ Σωτήρος ἡμῶν Ἰησού Χριστοῦ λόγος, (Ὁμιλίαι ἀμφιαβαλλόμεναι), PG 56, 385-394. 
Όπως χαρακτηριστικά τονίζει ο όσιος Πορφύριος ο Καυσοκαλυβίτης: «Μέσα στὴν Ἐκκλησία βρίσκεται ἡ σωτηρία. Ἡ Ἐκκλησία 
μας συνεχῶς μᾶς ὑπενθυμίζει τὴν αἰωνιότητα μὲ τὰ μυστήρια, μὲ τὶς ἀκολουθίες, μὲ τὰ τροπάρια, μὲ τοὺς ὕμνους, κυρίως μὲ 
τὸ μυστήριο τῆς θείας Εὐχαριστίας...Για ὅποιον εἶναι μέλος τῆς Ἐκκλησίας τοῦ Χριστοῦ δὲν ὑπάρχει θάνατος, οὔτε κόλασις, 
οὔτε διάβολος...παρά μόνον ζωή...». Βλ. Πορφυρίου Καυσοκαλυβίτου, Βίος καὶ Λόγοι, ἐκδ. Ἱερὰ Πατριαρχικὴ καὶ Σταυροπη-
γιακὴ Μονὴ Χρυσοπηγῆς, Χανιά 201714, σσ. 631-633. 
808 Βλ. Καλλινίκου, Κ. (πρωτοπρ.), Ὁ χριστιανικὸς Ναὸς καὶ τὰ τελούμενα ἐν αὐτῷ, ὅπ.π., σσ. 361-367 και Σμέμαν, Α., 
Ευχαριστία-Το Μυστήριο της Βασιλείας, Επιμ. Α. Δικαιάκου (Αρχιμ.), Μτφρ. Ι. Ροηλίδη, εκδ. Ακρίτας, Αθήνα 20002, σσ. 309-
328. 
809Χαρακτηριστικό στοιχείο της οικουμενικότητος της Εκκλησίας, κατά τον Ξ. Παπαχαραλάμπους είναι: «ἡ χορήγηση τῆς θ. 
Εὐχαριστίας μόνον στοὺς βεβαπτισμένους, πιστοὺς χριστιανούς, ἀνεξαρτήτως φυλετικῆς, ἐθνικῆς, κοινωνικῆς ἢ ἄλλου εἴδους 
διακρίσεως, γιατί μόνο τὸ Βάπτισμα (προϋπόθεση τοῦ ὁποίου εἶναι καὶ ἡ πίστη στὸν Τριαδικὸ Θεὸ καὶ στὸ σωτηριῶδες ἔργο 
τοῦ Ι. Χριστοῦ) ἀποτελεῖ τὸν ἀπόλυτο ὅρο συμμετοχῆς στὴ θ. Εὐχαριστία». Βλ. Παπαχαραλάμπους, Ξ., Ὅροι καὶ προϋποθέσεις 
διὰ τὴν συμμετοχὴν εἰς τὴν θείαν εὐχαριστίαν ἐξ ἀπόψεως ὀρθοδόξου, Ἀθῆναι 1997, σσ. 29 κ.ε. και 37. 
810 Εὐχή Ἰωάννου τοῦ Χρυσοστόμου. 
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Κατά τη σημαντική διαπίστωση του αγίου Ιωάννου του Δαμασκηνού: «ἄνθρωποι δὲ μετέχουσι 

καί κοινωνοί τῆς θείας φύσεως γίνονται811, ὅσοι μεταλαμβάνουσι τό σώμα τοῦ Χριστοῦ τό ἅγιον, 

καί πίνουσι τό αἷμα. Θεότητι γάρ καθ’ ὑπόστασιν ἥνωται, καί δύο φύσεις ἐν τῷ μεταλαμβανομένῳ 

ὑφ’ ἡμῶν σώματι τοῦ Χριστοῦ, ἡνωμέναι καθ’ ὑπόστασιν εἰσίν ἀδιασπάστως. Καί τῶν δύο φύσεων 

μετέχομεν, τοῦ σώματος σωματικῶς, τῆς θεότητος πνευματικῶς. Μᾶλλον δέ ἄμφοιν κατ’ ἄμφω, 

οὐ καθ’ ὑπόστασιν ταυτιζόμενοι, ὑφιστάμεθα γάρ πρῶτον, καί τότε ἑνούμεθα, ἀλλά κατά συνανά-

κρασιν τοῦ σώματος καί τοῦ αἵματος»812. Και καταλήγει ο άγιος Ιωάννης: «Οὐκ ἔστι τύπος ὁ ἄρτος 

καὶ ὁ οἶνος τοῦ σώματος καὶ τοῦ αἷματος τοῦ Χριστοῦ (μή γένοιτο), ἀλλ’ αὐτό τοῦ σῶμα τοῦ Κυρίου 

τεθεωμένον»813. 

Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνεται από τον αείμνηστο καθηγητή της Λειτουργικής Ιωάννη 

Φουντούλη: «στὴ θεία Λειτουργία 814 παρατηρεῖται μιά, ἰδιαίτερα μελετημένη καὶ θαυμαστὴ στὴν 

ἀρχικὴ σύλληψή της καὶ στὴν περαιτέρω διὰ τῶν αἰώνων πορεία της, διαδοχὴ ρόλων 815. 

 
811 Και ο άγιος Συμεών ο Νέος Θεολόγος, που προηγείται χρονικά, αναφέρει το ίδιο στην συντασσόμενη ευχή που συμπερι-
λήφθη στην Ακολουθία της Θείας Μεταλήψεως: «…καὶ καθαίρεις καὶ λαμπρύνεις/ καὶ φωτὸς ποιεῖς μετόχους,/ κοινωνοὺς 
Θεότητός σου/ ἐργαζόμενος ἀφθόνως·…».Συμεών του Νέου Θεολόγου, Εὐχή Ζ’ , Ἀπὸ τὴν Ἀκολουθία τῆς Θείας Μεταλήψεως. 
812 Βλ. Δαμασκηνοῦ Ι., Περί εικόνων, Λόγος ΙΙΙ, PG 94, 1348 ABC. Πρβλ. τοῦ ἰδίου, Περὶ τοῦ ἀχράντου σώματος, οὖ μεταλαμ-
βάνομεν, PG 95, 408 AB εξ.  
813 Βλ. Δαμασκηνοῦ Ἰωάννου, Ἔκδοσις ἀκριβὴς τῆς ὀρθοδόξου πίστεως, 86, Kotter IΙ, σ. 196 (PG 94, 1148-1149AB): «…οὕτω 
καὶ ὁ ἄρτος τῆς κοινωνίας, οὔκ ἄρτος λιτὸς ἐστίν, ἀλλ' ἡνωμένος θεότητι…». Περισσότερα για τη Θ. Ευχαριστία στο έργο του 
Ι. Δαμασκηνού (†749) Βλ. Φίλια, Γ. Ν., Λειτουργική-Ἡ Θεία Εὐχαριστία (μέχρι τὸν 15ο αἱ.), ὅπ.π., σσ. 378-381. 
814 Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά ο αείμνηστος καθηγητής Ιωάννης Καρμίρης, η Ορθόδοξος Λειτουργία δεν είναι τίποτα 
άλλα παρά η του συνόλου εκφραζόμενη απόδοση των δημοσίων προσευχών, δεήσεων, αναγνωσμάτων, λόγων, ύμνων και 
πράξεων, δια των οποίων αναπαρίσταται η θεία επί της γης επιφάνεια και απολυτρωτική ενέργεια, «ἡ ἐπὶ τοῦ Γολγοθᾶ θυσία 
τοῦ Σωτῆρος, παρισταμένου ἰδίως ὑπὸ τὰ εἴδη τοῦ προσκομιζομένου διὰ τὴν θυσίαν ἄρτου καὶ οἴνου καὶ διὰ τῆς ἐπικλήσεως 
τοῦ Ἁγίου Πνεύματος μεταβαλλομένου εἰς αὐτὸ τὸ σῶμα καὶ τὸ αἷμα αὐτοῦ». Βλ. Καρμίρη, Ἰ. Ν., Τὰ δογματικὰ καὶ συμβολικὰ 
μνημεῖα τῆς Ὀρθοδόξου Καθολικῆς Ἐκκλησίας, ὅπ.π., σσ. 285-288). 
815 Η Λειτουργία σημαίνει έργο του «λείτους» (λαϊκός, δημόσιος), δηλαδή κοινό έργο. Βλ. Καρμίρη, Ἰ. Ν., Τὰ δογματικὰ καὶ 
συμβολικὰ μνημεῖα τῆς Ὀρθοδόξου Καθολικῆς Ἐκκλησίας, ὅπ.π., σ. 285, Χόπκο, Θ. (Ιερ.), Δόγμα και λατρεία, όπ.π., σσ. 364-
368, Βλ. Ἐπιφανίου (Μητρ. Θήρας), «Περὶ τῆς Θείας Εὐχαριστίας», στὸ Οἰακοστρόφιον, Τιμητικός τόμος Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Σύρου-Τήνου κ. Δωροθέου Β' ἐπὶ τῇ δεκαετηρίδῃ τῆς ἀρχιερατείας αὐτοῦ (2001-2011) (σ. 641), Ἐπιμ. Ἐ. 
Καρακουλάκη (Ἀρχιμ.), ἐκδ. Ἑπτάλοφος Α.Β.Ε.Ε., Ἱερά Νῆσος Τῆνος 2013, σ. 182. Είναι το επίσημο έργο της Εκκλησίας, των 
μελών της, που έχουν συναχθεί «επί το αυτό» για να δοξολογήσουν, ευχαριστήσουν και κοινωνήσουν τον Χριστό, να λάβουν 
«Πνεῦμα ἐπουράνιον», να βρουν «πίστην ἀληθῆ» και να προσκυνήσουν την «ἀδιαίρετον Τριάδα». Βλ. Μπιλάλη-
Ἀνατολικιώτη, Δ. (Ἐπιμ.), Αἱ Ἀκολουθίαι τῆς Κυριακῆς, ὅπ.π., σ. 405. Η θεία Λειτουργία στην κοινή πράξη των πιστών έχει ως 
κέντρο της τη θεία Ευχαριστία και καρπό της την θεία Κοινωνία. Βλ. Ἐπιφανίου (Μητρ. Θήρας), «Περὶ τῆς Θείας Εὐχαριστίας», 
στὸ Οἰακοστρόφιον, ὅπ.π., σ. 183. Πρότυπο κάθε θείας Λειτουργίας θεωρείται η αναστάσιμη Λειτουργία, ο συσχετισμός της 
οποίας προέρχεται από το γεγονός της Αναστάσεως, γι’ αυτό και η αγία Τράπεζα επέχει θέση τάφου. Του συγκεκριμένου 
τάφου που εναπέθεσαν το νεκρό σώμα του Χριστού. Έτσι, η ευχαριστιακή  πράξη στη θεία Λειτουργία αποτελεί ένα διαρκές 
παρόν της Βασιλείας του Θεού, πράγμα που καταδεικνύει τον εσχατολογικό χαρακτήρα της θείας Ευχαριστίας. Βλ. 
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Παράγοντες εἶναι κυρίως τρείς: ὁ ἱερεύς, ὁ διάκονος, ὁ λαός 816»817. Κατά τον άγιο Συμεών ενισχύ-

εται η συμβολική θεώρηση του Αρχιερέα ως του Κυρίου και των παρισταμένων «ἱερατικών τά-

ξεων» ως των Αγγέλων και των Αποστόλων818.  

Διά της ευχαριστιακής συνάξεως καταδεικνύεται η ενότητα819 των μελών της Εκκλησίας820. Οι 

οικείοι και «στερεοί τῇ πίστει»821 μετέχοντας «στὸν ἕνα ἄρτο»822 γίνονται «ἕνα σῶμα»823, επιβε-

βαιώνοντας έτσι και την χριστιανική ιδιότητά τους, που την αποκτά κανείς διά της κοινής και στα-

θερής αναφοράς824 προς τον Χριστό825. Έτσι, ο καινός εν Ιησού Χριστώ άνθρωπος, η επαναγωγή 

του στο αρχαίο κάλλος του κατ’ εικόνα και η επίτευξη του καθ’ ομοίωσιν πραγματώνονται μόνον 

στην Εκκλησία με τη συνειδητή μετοχή στη ζωή και τα μυστήριά της και κατεξοχήν με τα μυστήρια 

του Βαπτίσματος και της Θ. Ευχαριστίας826. 

 
Μαυρόπουλου, Δ., Διερχόμενοι διὰ τοῦ ναοῦ, ὅπ.π., σσ. 321-322. Πρβλ. Καβάσιλα Νικολάου, Εἱς τὴν θείαν λειτουργίαν, S. 
Salaville. SC 4bis, 56-306 (PG 150, 368-492) και Συμεών Αρχιεπ. Θεσσαλονίκης, Περὶ τῆς Θ. Λειτουργίας, PG 155, 79-100. 
816 Η ενότητα του εκκλησιαστικού σώματος φανερώνεται στην πράξη με την ενότητα επισκόπου, πρεσβυτερίου και πιστών 
Βλ. Σκουτέρη, Κ. Β., Ἱστορία Δογμάτων, ὅπ.π., σσ. 191-194 και †Ζηζιούλα, Ἰωάν. (Μητρ. Περγάμου), Ἡ ἑνότης τῆς Ἐκκλησίας 
ἐν τῇ Θεία Εὐχαριστία καί τῷ ἐπισκόπῳ κατά τούς τρεῖς πρώτους αἰῶνας, ἐκδ. Γρηγόρη, Ἐν Ἀθήναις 19902. 
817 Βλ. Φουντούλη, Ἰ. Μ., Τελετουργικὰ θέματα, ὅπ.π., σ. 279. 
818 Βλ. Φίλια, Γ. Ν., Λειτουργική-Ἡ Θεία Εὐχαριστία (μέχρι τὸν 15ο αἱ.), ὅπ.π., σσ. 604-605. 
819 Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνει ο αείμνηστος καθηγητής της Δογματικής Νικόλαος Ματσούκας: «Τὸ μυστήριο τῆς Θείας 
Εὐχαριστίας διενεργεῖ τὴν ἑνότητα ὅλου τοῦ ἐκκλησιαστικοῦ σώματος, καὶ συγχρόνως τρέφει διαρκῶς τὰ μέλη ὡς τὴν ἀνά-
σταση...». Ματσούκα, Ν. Ἀθ.,  Δογματικὴ καὶ Συμβολικὴ Θεολογία Β', Ἔκθεση τῆς ὀρθόδοξης πίστης σέ ἀντιπαράθεση μέ τή 
δυτική χριστιανοσύνη, Τόμ. ΙΙ, Ἐπιμ. Δ. Ἀ. Λιάλιου, ἐκδ. Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 2016, σ. 484.  
820 Στη θεία Λειτουργία προτρέπονται οι πιστοί με τούς λόγους: «Τήν ἑνότητα τῆς πίστεως καί τήν κοινωνίαν τοῦ Ἁγίου Πνεύ-
ματος αἰτησάμενοι, ἑαυτούς καί ἀλλήλους καί πᾶσαν τήν ζωήν ἡμῶν, Χριστῷ τῷ Θεῷ παραθώμεθα». Βλ. Μπιλάλη-
Ἀνατολικιώτη, Δ. (Ἐπιμ.), Αἱ Ἀκολουθίαι τῆς Κυριακῆς, ὅπ.π., σ. 396. 
821 Α’ Πέτρου 5, 9. Πρβλ. Α’ Ἰωάνν. 5, 4. 
822 Ιωάν. 6, 51: «ἐγώ εἰμι ὁ ἄρτος ὁ ζῶν ὁ ἐκ τοῦ οὐρανοῦ καταβάς· ἐάν τις φάγῃ ἐκ τούτου τοῦ ἄρτου, ζήσεται εἰς τὸν αἰῶνα. 
καὶ ὁ ἄρτος δὲ ὃν ἐγὼ δώσω, ἡ σάρξ μού ἐστιν, ἣν ἐγὼ δώσω ὑπὲρ τῆς τοῦ κόσμου ζωῆς». 
823 Α’ Κοριν. 10, 17. Την ενότητα αυτή διά του κοινού Ποτηρίου επισημαίνει και ο άγιος Κύριλλος Αλεξανδρείας, ο οποίος 
αναφέρει χαρακτηριστικά, ότι εάν όλοι μεταλαμβάνουμε από τον έναν Άρτο, όλοι είμαστε ένα σώμα. Διότι δεν είναι δυνατόν 
να μεριστεί ο Χριστός…Σε καθέναν ξεχωριστά ενοικεί ο Χριστός το Πνεύμα το δικό Του και του Πατρός, αλλά Αυτό είναι ένα 
και αμέριστο…και κάνει τους πάντες ένα με τον Εαυτό Του (ελεύθερη απόδοση στα νέα ελληνικά). Βλ. Κυρίλλου Ἀλεξαν-
δρείας, Ἑρμηνεία ἤ ὑπόμνημα εἱς τὸ κατὰ Ἰωάννην Εὐαγγέλιον εἱς λόγους ΙΒ’, PG 74, 560a-561b.   
824 Διά της αγίας Αναφοράς στο μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας στεκόμεθα «καλῶς και μετὰ φόβου» δια να προσέξουμε την 
αγίαν αυτήν αναφορά «ἐν εἰρήνῃ προσφέρειν». Βλ. Μπιλάλη-Ἀνατολικιώτη, Δ. (Ἐπιμ.), Αἱ Ἀκολουθίαι τῆς Κυριακῆς, ὅπ.π., σ. 
385. 
825 Βλ. Ξεξάκη, Ν. Γ., Ὀρθόδοξος Δογματικὴ Προλεγόμενα εἰς τὴν Ὀρθόδοξον Δογματικήν, Τόμ. Ι, ἐκδ. Ἔννοια, Ἀθήνα 2009, σσ. 
192-202. 
826 Βλ. Ξεξάκη, Ν. Γ., Ὀρθόδοξος Δογματικὴ Θεολογία, Ι, ἐκδ. Ἔννοια, Ἀθήνα 2012, σσ. 535-538. Γι’ αυτό και στη θεία Λειτουρ-
γία του Ιερού Χρυσοστόμου, απευθυνόμενοι στον Θεό-Πατέρα, πρό της Κυριακής Προσευχής λέγουμε: «Καὶ καταξίωσον 
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Η αλληλένδετη σχέση του Μυστηρίου της Θείας Ευχαριστίας με την Αγία Τράπεζα καταδεικνύ-

εται κι από την εικονογραφική παράσταση827 του μελισμού828, η οποία αποτελείται από δύο ανα-

πόσπαστους άξονες κι αναπαριστάνεται στην χαμηλή βαθμίδα της κόγχης του ιερού829. Ο κεντρι-

κός άξονας είναι η απεικόνιση της αγίας τραπέζης πάνω στην οποία βρίσκονται τα Τίμια Δώρα ή ο 

ευχαριστιακός Χριστός830 και ο δευτερεύων άξονας είναι όπου παρίστανται οι συλλειτουργούντες 

Ιεράρχες831 και οι Άγγελοι-διάκονοι που πλαισιώνουν την Αγία Τράπεζα832.  

Την ίδια εποχή (κατά τον 11ο αιώνα περίπου) στους πλαϊνούς τοίχους του ιερού ή στην ανώ-

τερη ζώνη του ημικυλίνδρου της αψίδος833, τοποθετήθηκε η παράσταση της Κοινωνίας των 

 
ἡμᾶς, Δέσποτα, μετὰ παρρησίας, ἀκατακρίτως, τολμᾶν ἐπικαλεῖσθαί σε τὸν ἐπουράνιον Θεὸν Πατέρα…», Βλ. Μπιλάλη-
Ἀνατολικιώτη, Δ. (Ἐπιμ.), Αἱ Ἀκολουθίαι τῆς Κυριακῆς, ὅπ.π., σ. 396. 
827 Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνει ο Χ. Κωνσταντινίδης: «Οι απεικονίσεις της ευχαριστιακής παρουσίας κατά την τέλεση 
της θείας λειτουργίας εμφανίστηκαν στις τοιχογραφίες των ναών κατά την μεσοβυζαντινή εποχή, εντούτοις οι ρίζες της σχε-
τικής θεματολογίας εντοπίζονται ήδη στους τοίχους των κατακομβών, με παραστάσεις όπως αυτές του Ιχθύος, του Καλού 
Ποιμένος, του Αλιέως, του Πολλαπλασιασμού των Άρτων, των Ουράνιων Αγαπών και άλλων…». Βλ. Κωνσταντινίδη, Χ., Ο 
Μελισμός, όπ.π., σ. 15. 
828 Η παράσταση του Μελισμού εμφανίστηκε στη βυζαντινή εικονογραφία προς το τέλος του 12ου αιώνος και εξαπλώθηκε 
ραγδαία, παίρνοντας σταθερή θέση στην αψίδα του Ιερού Βήματος. Εντάσσεται στα εικονογραφικά θέματα με ευχαριστιακό 
και λειτουργικό περιεχόμενο και υπερίσχυσε κατά τον Χ. Κωνσταντινίδη, έναντι άλλων εικονογραφικών προτάσεων, διότι 
προσέφερε την ευκρινέστερη απάντηση στα ερωτήματα της σοβαρότερης έριδος του τέλους του 12ου αιώνος, της έριδος 
περί του φθαρτού ή αφθάρτου του σώματος του Χριστού. Λεπτομέρειες για την εικονογραφική παράσταση του Μελισμού. 
Βλ. Κωνσταντινίδη, Χ., Ο Μελισμός, όπ.π., σσ. 23, 49 κ.εξ.. 
829 Το κεντρικό θέμα στην εικονογραφία της αψίδος κατά την παλαιοχριστιανική περίοδο, πριν την καθιέρωση της πλατυτέ-
ρας, ήταν καθαρά χριστολογικό. Βλ. Κωνσταντινίδη, Χ., Ο Μελισμός, όπ.π., σ. 17. 
830 Χαρακτηριστική είναι η ποικιλία των προσώπων με τα οποία παρίσταται η μορφή του ευχαριστιακού Χριστού, όπως τα 
έχει καταγράψει και επισημάνει ο Χ. Κωνσταντινίδης σε διάφορους βυζαντινού τύπου ναούς. Έτσι παρίσταται «ζωντανός, 
νεκρός, θυόμενος ή μελισμένος, άλλοτε ώριμος ή ως παιδί και πότε τοποθετείται εις την εικονογραφημένη Αγία Τράπεζα και 
άλλοτε μέσα στα ιερά σκεύη ή στα χέρια του ιεράρχη. Το χαρακτηριστικό ένδυμα της μορφής του ευχαριστιακού Χριστού 
είναι ο λειτουργικός αήρ που καλύπτει το μεσαίο τμήμα του γυμνού σώματός Του». Βλ. Κωνσταντινίδη, Χ., Ο Μελισμός, όπ.π., 
σσ. 75-124. 
831 Οι Ιεράρχες, προς τιμή και στη μνήμη των οποίων αφιερώνεται μερίδα από τον προσφερόμενο άρτο, προβάλλονται ως 
διάδοχοι των Αποστόλων και μεσολαβητές στη θέαση του θείου κατά την τέλεση του μυστηρίου της Θείας Ευχαριστίας. Οι 
συλλειτουργούντες ιεράρχες παρίστανται στην πομπή του Μελισμού στραμμένοι κατά τα τρία τέταρτα προς την Αγία Τρά-
πεζα και κατά κανόνα ξετυλίγουν με τα δυο χέρια τους ανοιχτό ενεπίγραφο ειλητό. Δίπλα στην Αγία Τράπεζα και στην αρχή 
της πομπής συλλειτουργούν κατά κανόνα ο Μ. Βασίλειος και ο ιερός Χρυσόστομος. Η τοποθέτηση των δύο Ιεραρχών στην 
πρωτεύουσα αυτή θέση απορρέει κυρίως από την ιδιότητά τους ως συγγραφέων της Θείας Λειτουργίας. Περισσότερα για 
τους συλλειτουργούντες Ιεράρχες. Βλ. Κωνσταντινίδη, Χ., Ο Μελισμός, όπ.π., σσ. 125-158. 
832  Η απεικόνιση της Αγίας Τραπέζης θα καθιερωθεί από τα τέλη του 10ου αιώνος, ως το νέο εικονογραφικό στοιχείο, το 
οποίο καθορίζει τις ευχαριστιακές και λειτουργικές συνθέσεις. Βλ. Κωνσταντινίδη, Χ., Ο Μελισμός, όπ.π., σ. 19. 

833 Καθίσταται έκδηλο το γεγονός ότι η αψίδα, που είναι η σημαντικότερη θέση μετά τον τρούλλο στην προβολή εικονογρα-
φικών θεμάτων δογματικού περιεχομένου, διακοσμείται με παραστάσεις σχετικές με τη λύτρωση και τη σωτηρία. Βλ. Κων-
σταντινίδη, Χ., Ο Μελισμός, όπ.π., σ. 23. 
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Αποστόλων, μια σύνθεση που παριστάνει τον ίδιο τον Χριστό ως ιερέα και τους Αποστόλους να 

κοινωνούν από το ποτήριο που τους προσφέρει, εκφράζοντας τη συγκεκριμένη στιγμή της θείας 

κοινωνίας και συνδέοντας το ιστορικό γεγονός του Μυστικού Δείπνου834 με την τέλεση του μυστη-

ρίου της Θείας Ευχαριστίας835.    

Καθίσταται λοιπόν εμφανές ότι τόσο στην λειτουργική, όσο και στην εικονογραφική παράδοση 

της Ορθοδόξου Εκκλησίας, αποτυπώνεται πάντοτε με τον πιο εύληπτο και λαγαρό τρόπο η απο-

κρυστάλλωση της δογματικής διδασκαλίας836 που θεσπίστηκε υπό των Αγίων Πατέρων και Διδα-

σκάλων837. Ιδιαίτατα δε, στο μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας φανερώνεται τόσο ο χριστολογικός, 

όσο και τριαδολογικός χαρακτήρας838 της μετά του Θεού κοινωνίας, συναφώς και ο εσχατολογικός 

χαρακτήρας αυτής839, καθ’ όσον το πλήρωμα της Εκκλησίας εναπόκειται στον μέλλοντα αιώνα840.  

 

Επίλογος   

Στη μακρόχρονη  και δυναμική πορεία υπάρξεως και εξελίξεως της κτιστής πραγματικότητος 

παρατηρεί κανείς πως κάθε τι στον χώρο της Εκκλησίας δεν αποτελεί μια τυχαία διάταξη ή δια-

μόρφωση του χώρου και των παραστάσεων, αλλά οι καθορισμένοι και καθιερωμένοι λειτουργικοί 

χώροι του ναού, το εικονογραφικό πρόγραμμα, η υμνολογία και η τελετουργία αποτελούν διαφο-

ρετικούς τρόπους έκφρασης μιας κοινής και διαρκούς ομολογίας ότι «τὰ πάντα καὶ ἔν πᾶσι Χρι-

στός»841. 

 
834 Μάρκ. 14, 22-24, Ματθ. 26, 26-28, Λουκ. 22, 17-21, Α’ Προς Κορινθ. 11, 24-29. 
835 Βλ. Κωνσταντινίδη, Χ., Ο Μελισμός, όπ.π., σ. 20. 
836 Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνει ο π. Αυγουστίνος Μπαϊρακτάρης: «Τόσο ἡ γλῶσσα τῆς δογματικῆς θεολογίας, ὅσο καὶ 
ἡ λατρευτικὴ γλῶσσα τῆς ὑμνογραφίας ἀποτελοῦν δύο μορφὲς ἔκφρασης τῆς μίας πραγματικότητας τῆς ἐκκλησιαστικῆς 
ἐμπειρίας καὶ μαρτυρίας». Βλ. Μπαϊραχτάρη, Αὐγ. (ἱερέως), λόγος περὶ Χριστοῦ, ὅπ.π., σ. 46. 
837 Βλ. Χρήστου, Π. Κ., Ἐκκλησιαστικὴ γραμματολογία-Πατέρες καὶ θεολόγοι τοῦ Χριστιανισμοῦ, Τόμ. Ι, ἐκδ. Ἐκδοτικὸς Οἶκος 
Κυρομάνος, Θεσσαλονίκη 20052, σσ. 158-208. 
838 Όπως χαρακτηριστικά τονίζει ο καθηγητής της Δογματικής Νικόλαος Ξιώνης: «Ἡ παρουσίαση τοῦ τρόπου προσεγγίσεως 
τοῦ μυστηρίου τῆς ἀϊδίου τριαδικὴς ὑπάρξεως διὰ τοῦ Ἁγίου Πνεύματος καθίσταται δυνατὴ στὴν Οἰκονομία, μέσα στὴν ὁποία 
ἀποκαλύπτεται ὁ Θεὸς ἀσάρκως καὶ ἐνσάρκως στὶς διάφορες φάσεις τῆς Ἱστορίας καὶ κυρίως πνευματικῶς μὲ βάση τὸ μυ-
στήριο τῆς θ. Εὐχαριστίας». Βλ. Ξιώνη, Ν. Ρ., Περὶ τοῦ Ἁγὶου Πνεὺματος, ὅπ.π., σ. 349. 
839 Γιαγκάζογλου, Στ., Κοινωνία ἐσχάτων, Δοκίμια ἐσχατολογικῆς ὀντολογίας, Σειρά: Ἰδιόμελα -8-, Διεύθ. Σειρᾶς: Στ. Γιαγκάζο-
γλου και Παντ. Καλαϊτζίδης, ἐκδ. Ἴνδικτος, Ἀθῆναι 2014, σσ. 29-47.   
840 Μπούλοβιτς, Εἰρην. (ἐπισκ. Μπάτσκας), Τὸ μυστήριον τῆς ἐν τῇ Ἁγίᾳ Τριάδι διακρίσεως τῆς θείας οὐσίας καὶ ἐνεργείας, 
ὅπ.π., σ. 475.  
841 Κολ. 3, 11. 
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Η προσπάθεια του ανθρώπου να οριοθετήσει έναν χώρο αποκλειστικής θυσίας και προσφοράς 

στον Δημιουργό Του παρατηρείται ήδη από τους πατριαρχικούς χρόνους, όπου διά της παρουσίας 

και δράσεως του ασάρκου Θεού Λόγου επιδιώκεται να καταστεί η ύπαρξη ενός ιερού χώρου που 

να αποβλέπει στη διαρκή υπόμνηση των θεοφανειών, της μίας δηλαδή δημιουργικής ενεργείας 

του εν Τριάδι Θεού, που στο ιστορικό γίγνεσθαι έλαβε διάφορες μορφές είτε με την οικοδόμηση 

ενός λίθινου θυσιαστηρίου, μετέπειτα με τη Σκηνή του Μαρτυρίου και αργότερα με τον επιβλητικό 

Ναό του Σολομώντος που γνώρισε διάφορες οικοδομικές φάσεις και επεκτάσεις, για να συνεχιστεί 

εν τέλει μια πιο οργανωμένη και διαμορφωμένη κατασκευή ναών από τον 4ο αιώνα μ. Χ. και εξής 

με την παύση των διωγμών. 

Στη δυναμική αυτή πορεία υπάρξεως και εξελίξεως του ναού, ως οικοδόμημα γνώρισε διαφό-

ρους αρχιτεκτονικούς τύπους μέχρι να καθοριστεί και να παγιωθεί εν τέλει η αρχιτεκτονική του 

μορφή, αποτελούμενη σχεδόν πάντοτε από τον πρόναο-νάρθηκα, το κεντρικό κλίτος (κυρίως ναό) 

και το Ιερό Βήμα (με την κόγχη του και το τεταρτοσφαίριο της αψίδος). Οι χώροι αυτοί αποτέλεσαν 

άλλον έναν ακόμη τρόπο έκφρασης και ομολογίας της διατυπωμένης εν Συνόδω αλήθειας, από 

τους αγίους Πατέρες που την ανέδειξαν σε όλες τις συμβολικές πτυχές που αυτή μπορεί να έχει 

στην λειτουργική παράδοση.  

Έτσι παρατηρεί κανείς τον έκδηλο εσχατολογικό και σωτηριολογικό χαρακτήρα των μνημείων, 

των ακολουθιών και των παραστάσεων που αποβλέπουν ακριβώς στην υπόμνηση αυτής της πραγ-

ματικότητος. Η συμβολική ερμηνεία του ναού παραπέμπει στο σωτηριώδες έργο του Κυρίου, είτε 

το επί της γης, είτε το ουράνιο. Στο Ιερό Βήμα και την Αγία Τράπεζα παρίσταται ο Χριστός, τόσο 

ενθρονισμένος ως ο Λόγος του Θεού στα Ευαγγέλια, όσο και ως ο Αμνός του Θεού στην ευχαρι-

στιακή θυσία, γι’ αυτό και στην ορθόδοξη παράδοση αφετηρία, κέντρο και ασφαλής οδός της εν 

Χριστώ ζωής είναι η κοινωνία του τιμίου Σώματος και του τιμίου Αίματος του Σωτήρος Χριστού.  

Διά της θείας κοινωνίας ο πιστός έχει μπροστά του και ‘’θεωρεί’’ την εμπειρία της αναστάσεως 

του Χριστού.  

Η Εκκλησία σηματοδοτείται και περιγράφεται ως ευχαριστιακή κοινότητα. Η Θεία Ευχαριστία, 

που τελείται εν τω ιερώ ναώ και εν τη Αγία Τραπέζη αποτελεί το κέντρο και το σημείο αναφοράς 

όλων των ιερών μυστηρίων, μιας και συγκεφαλαιώνει ολόκληρη τη σωτηριώδη θεία Οικονομία. 

Από την αρχή της συστάσεώς του το μυστήριο αυτό είχε κατανοηθεί ως πρόγευση, εικόνα και κοι-

νωνία των εσχάτων, ως επερχόμενη πραγμάτωση και θέαση της ερχομένης Βασιλείας. Καταδει-

κνύεται λοιπόν, εντόνως, ο εσχατολογικός και σωτηριολογικός χαρακτήρας και της Θ. Ευχαριστίας, 
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όπου πορευόμενοι «ἐν ἐκκλησίαις» και ευλογούμενοι τον Θεόν, προσδοκάται η «…ἐνότητα τῆς 

πίστεως καὶ τῆς ἐπιγνώσεως τοῦ υἱοῦ τοῦ Θεοῦ εἰς ἄνδρα τέλειον, εἰς μέτρον ἡλικίας τοῦ 

πληρώματος τοῦ Χριστοῦ…»842. 

 

Summary  

The liturgical character of the mystery of the Church 

By Argyrios Oikonomou,  

Ph.D. Candidate in Dogmatic Theology,  

National and Kapodistrian University of Athens 

In the long and dynamic journey of existence and development of the Church, one notices that 

everything within its space is not merely a random arrangement or configuration of space and rep-

resentations. Rather, the designated and established functional spaces of the church, its icono-

graphic program, hymnology, and liturgy, constitute different modes of expression of a common 

and enduring confession that "Christ is all and in all."  

From patriarchal times, there has been an effort by humans to delineate a space of exclusive 

sacrifice and offering to their Creator. This effort began with the presence and action of the incar-

nate Word of God, seeking to establish the existence of a sacred space aimed at the continuous 

remembrance of theophanies. This creative energy of the Triune God took various forms through-

out history, starting with the construction of a stone altar, later with the Tabernacle of Witness, and 

eventually with the majestic Temple of Solomon, which underwent various architectural phases 

and expansions, culminating in a more organized and structured construction of churches from the 

4th century AD onwards, following the cessation of persecutions. 

In this dynamic process of the existence and evolution of the temple, as a building, it underwent 

various architectural types until its architectural form was finally determined and established, con-

sisting mostly of the porch-narthex, the central nave (main church), and the Holy Bema (with its 

conch and the tetraphonic apse). These spaces served as another mode of expression and 

 
842 Ἐφεσ. 4, 13.  
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confession of the truth articulated in Synod by the Holy Fathers, who elevated it to all symbolic 

aspects that it can have in the liturgical tradition.  

Thus, one can observe the evident eschatological and soteriological character of the monu-

ments, the sequences, and the representations that precisely aim at the remembrance of this real-

ity. The symbolic interpretation of the temple refers to the salvific work of the Lord, both on earth 

and in heaven. In the Holy Bema and the Holy Table, Christ is present, both enthroned as the Word 

of God in the Gospels and as the Lamb of God in the Eucharistic sacrifice. Therefore, in Orthodox 

tradition, the starting point, center, and safe path of life in Christ are the communion of the precious 

Body and Blood of our Savior Jesus Christ. Through divine communion, the believer anticipates and 

'sees' the experience of Christ's resurrection. 

The Church is marked and described as a eucharistic community. The Divine Liturgy, which is 

celebrated in the sacred temple and at the holy altar, constitutes the center and point of reference 

for all sacred mysteries, as it encapsulates the entire salvific divine Economy. Since its inception, 

this mystery has been understood as a foreshadowing, an image, and a communion of the last 

things, as the impending realization and vision of the coming Kingdom. Therefore, participating "in 

churches" and blessing God, one anticipates the "...unity of faith and the knowledge of the Son of 

God, to a perfect man, to the measure of the stature of the fullness of Christ..." (Ephes. 4, 13). 
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